



भारतीय एथलीट मनु भाकर ने पेरिस ओलंपिक में दूसरा मैडल भी जीत लिया है, मनु भाकर एक ओलंपिक में दो मैडल जीतने वाली पहली भारतीय खिलाड़ी बन गई हैं। मनु भाकर और सरबजोत सिंह की भारतीय जोड़ी ने मंगलवार को पेरिस ओलंपिक 2024, में निशानेबाजी की 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्पर्धा में देश के लिए दूसरा कांस्य पदक जीता। इससे पहले उन्होंने महिला 10 मीटर एयर पिस्टल में कांस्य मैडल जीता था। वेटरॉक्स में खेले गये मुकाबले में भारतीय जोड़ी ने 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्पर्धा में दक्षिण कोरिया की जोड़ी को 16-10 से हराकर पदक अपने नाम कर लिया। मनु भाकर ने अपने शानदार गेम की शुरुआत करते हुए 10.2 का स्कोर हासिल किया। सरबजोत सिंह के 8.6 के स्कोर की वजह से भारत को पहले दो अंक गंवाने पड़े, लेकिन इसके बाद उन्होंने 10.5, 10.4 और 10 के स्कोर के साथ अच्छी वापसी की और भारत को अगले छह अंक लेने में मदद की। मनु भाकर ने अपने पहले सात शॉट्स में कम से कम 10 का स्कोर किया। सरबजोत सिंह छठे भारतीय निशानेबाज बन गए हैं, जिन्होंने ग्रीष्मकालीन ओलंपिक में मैडल अपने नाम किया है। सोमवार को मनु भाकर और सरबजोत सिंह क्वालिफाइंग राउंड में तीसरे स्थान पर रहे थे और कांस्य पदक के मुकाबले के लिए अपना स्थान पक्का किया था। निशानेबाजी में भारत के छह ओलंपिक पदकों में से दो अबकी बार के पेरिस 2024 में आए हैं। मनु भाकर शुक्रवार से शुरू होने वाली महिलाओं की 25 मीटर पिस्टल स्पर्धा में भी प्रतिस्पर्धा करेंगी। मनु भाकर 21 सदस्यीय भारतीय शूटिंग टीम की कई व्यक्तित्व स्पर्धाओं में भाग लेने वाली एकमात्र एथलीट हैं।

मुख्यमंत्री ने मनु भाकर को बधाई दी

जयपुर, 30 जुलाई। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पेरिस ओलंपिक में मनु भाकर एवं सरबजोत सिंह को, 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्पर्धा में कांस्य पदक जीतने पर शुभकामनाएं प्रेषित की हैं।

शर्मा ने कहा, भाकर एक ही ओलंपिक में दो पदक जीतने वाली पहली भारतीय एथलीट बन गई हैं। उनकी इस उपलब्धि पर पूरा देश गौरवान्वित है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के मार्गदर्शन में

■ मनु भाकर पहली भारतीय एथलीट हैं, जिन्हें ओलंपिक में दो पदक मिले हैं।

देश खेल क्षेत्र में प्रगति के पथ पर बढ़ रहा है और नारी शक्ति खेलों में अपना परचम लहरा रही है।

उल्लेखनीय है कि मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में भाकर ने सरबजोत सिंह के साथ जोड़ी बनाकर 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्पर्धा में कांस्य पदक हासिल किया है। इससे पहले, रविवार को मनु भाकर ने व्यक्तिगत महिला 10 मीटर एयर पिस्टल फाइनल में अपना पहला कांस्य पदक और इस ओलंपिक में भारत का पहला पदक जीता था।

नए राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े जयपुर पहुंचे

जयपुर, 30 जुलाई (का.सं.)। राज्य के मनोनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े मंगलवार दोपहर को राजकीय वायुयान से जयपुर पहुंचे। एयरपोर्ट पर वायुयान से उतरते ही राज्यपाल बागड़े को मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने पुष्प गुच्छ

■ मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, विधानसभा स्पीकर वासुदेव देवनानी ने एयरपोर्ट पर उनका स्वागत किया। इस अवसर पर प्रशासन एवं पुलिस के बड़े अधिकारी भी मौजूद थे।

भेंट कर उनका अभिनंदन किया। उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बेरवा सहित मंत्री परिषद के अन्य सदस्यगण, मुख्य सचिव सुधांशु पंत, पुलिस महानिदेशक यू.आर. साहू सहित, वरिष्ठ प्रशासनिक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

वायनाड के पहाड़ी क्षेत्र में भारी भू-स्खलन से 116 मरे

राहुल और प्रियंका, पीड़ितों को सांत्वना देने बुधवार सुबह वायनाड पहुंचेंगे

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 30 जुलाई। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी और कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी बुधवार सुबह वायनाड के भू-स्खलन प्रभावित क्षेत्रों में जाएंगे और संकट की इस घड़ी में पीड़ित लोगों के साथ रहेंगे। वायनाड जिले के पहाड़ी भाग में मंगलवार को भू-स्खलन हुआ था, जिसमें 116 लोगों की जान चली गई थी। मंगलवार सुबह हुए भू-स्खलन के बाद भारी वर्षा हुई, जिससे भारी विनाश हुआ। कई घर नष्ट हो गए, जलाशयों से पानी बाहर निकलने लगा और पेड़ उखड़ गए।

कांग्रेस प्रमुख मल्लिकार्जुन खड़गे, राहुल गांधी और प्रियंका गांधी ने भू-स्खलन में मारे गये लोगों के प्रति शोक व्यक्त किया तथा यूनाइटेड डेमोक्रेटिक फ्रंट (यू.डी.एफ.) के कार्यकर्ताओं से प्रभावित लोगों की मदद करने का अनुरोध किया।

सत्रवर्षी लोकसभा के लिए वायनाड से निर्वाचित राहुल गांधी ने

■ राहुल गांधी ने बताया कि उन्होंने पीड़ितों को राहत पहुंचाने के बारे में केरल के मुख्यमंत्री पिनारायी विजयन और वायनाड कलेक्टर से बात कर त्वरित राहत देने की अपील की है।

■ राहुल ने केरल के कांग्रेस नीत गठबंधन, यूनाइटेड डेमोक्रेटिक फ्रंट के कार्यकर्ताओं से भी पीड़ितों की मदद करने का आग्रह किया।

■ राहुल और प्रियंका के साथ कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे भी वायनाड जा रहे हैं।

उन्होंने केरल के मुख्यमंत्री पिनाराय विजयन और वायनाड के जिला कलेक्टर से बात की है और उन्होंने उन्हें आश्वस्त किया है कि राहत अभियान चल रहे हैं।

विपक्ष के नेता ने वायनाड के मेप्पाडी के निकट हुए जबरदस्त भू-स्खलन के कारण हुई जनहानि को लेकर गहरा खेद प्रकट किया।

उन्होंने सोशल मीडिया साइट "एक्स" पर डाली एक पोस्ट में कहा कि "अपने प्रियजनों को खोने वाले शोक संतप्त परिवारों के लिए मेरी गहरी संवेदनाएं हैं।"

राहुल गांधी ने कहा "मैंने केरल के मुख्यमंत्री और वायनाड के जिला कलेक्टर से सभी एजेंसियों के साथ समन्वय सुनिश्चित करने, कंट्रोल रूम स्थापित करने और राहत कार्यों के लिए किसी तरह की जरूरी सहायता के बारे में सूचित करने का अनुरोध किया है।"

कांग्रेस नेता ने कहा कि "मैं केन्द्रीय मंत्रियों से बात करूंगा और उनसे (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

जातिगत जनगणना की राहुल की मांग से विचलित हुई भाजपा?

भाजपा के कई महारथियों, जिनमें अनुराग ठाकुर व निर्मला सीतारमन भी शामिल हैं, ने राहुल पर निशाना साधा लोकसभा में तथा अपशब्दों का भी आदान-प्रदान हुआ

—नेणु मित्तल—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 30 जुलाई। राहुल गांधी जाति के मुद्दे पर भाजपा को चोट पहुंचाने में सफल रहे हैं तथा इस बार उनकी उपलब्धि बड़ी है क्योंकि अनुराग ठाकुर और निर्मला सीतारमन सहित भाजपा नेताओं की पूरी जमात ने उनका अपमान किया व उन्हें अपशब्द कहे। ठाकुर और सीतारमन के भाषण का एजेण्डा ही राहुल को नीचा दिखाना था।

राहुल गांधी का ध्यान जन दलित, ओ.बी.सी., आदिवासियों व अन्य सहित आबादी के 73 प्रतिशत पर था, तब अनुराग ठाकुर ने यह कहकर तंज कसा कि "जिसकी जात का पता नहीं!" जब समूचा विपक्ष विरोध में उठ खड़ा हुआ था, तब राहुल गांधी ने कहा कि वह हर तरीके का अपमान सहन करने और गालियां खाने के लिए तैयार हैं किन्तु फिर भी वह अनुराग ठाकुर से माफी मांगने के लिए नहीं कहेंगे, बल्कि वे लोकसभा में जाति जनगणना के

3 अगस्त को पद भार ग्रहण करेंगे भाजपा के नए प्रदेश अध्यक्ष

जयपुर, 30 जुलाई (का.सं.)। भाजपा के नव नियुक्त प्रदेश अध्यक्ष और राज्यसभा सांसद मदन राठौड़ 3 अगस्त को दोपहर 12 बजे अपना कार्यभार ग्रहण करेंगे। इसके लिए संगठन स्तर पर तैयारियां जोर-जोर से शुरू कर दी गई हैं। भाजपा कार्यालय के बाहर मंच बनाया जाएगा और प्रदेश भर के कार्यकर्ताओं और नेताओं की

■ मदन राठौड़ 3 अगस्त को सुबह 7 बजे दिल्ली से रवाना होंगे, वे 9 बजे राजस्थान सीमा में प्रवेश करेंगे जहां उनका भव्य स्वागत होगा, फिर 11:30 बजे जयपुर पहुंचेंगे और 12 बजे से एक के बीच पदभार ग्रहण करेंगे।

मौजूदगी में अध्यक्ष मदन राठौड़ को कार्यभार ग्रहण कराया जाएगा। इस अवसर पर भाजपा के प्रमुख राष्ट्रीय नेता और प्रदेश स्तरीय नेता भी इस ऐतिहासिक पल के गवाह बनेंगे। वहीं, बड़ी संख्या में उनके समर्थक और पार्टी कार्यकर्ता भी मौजूद रहेंगे। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

■ अनुराग ठाकुर ने राहुल गांधी को इंगित करके भद्दा कटाक्ष किया कि "जिसकी जात का पता नहीं.....!" इस पर विपक्ष काफी उत्तेजित हुआ और राहुल गांधी ने कहा, मैं अपने लक्ष्य (जातिगत गणना) की प्राप्ति के लिये सब अपशब्द व अपमान सहने के लिये तैयार हूँ तथा अनुराग ठाकुर से, खेद प्रकट करने या क्षमा मांगने के लिये भी कुछ नहीं कहूंगा।

■ निर्मला सीतारमन के बारे में उन्होंने जरूर यह टिप्पणी की कि उन्होंने कभी कोई चुनाव नहीं लड़ा और उत्तर भारत में जात का क्या और क्यों महत्व है, वे नहीं जानतीं।

■ राहुल ने इस लय में यह भी कहा कि वे जात/जाति जनगणना की बात कर रहे थे और निर्मला जी प्री-बजट हलवा बनाने की पुरानी परम्परा पर की गई टिप्पणी से विचलित होकर, भावुक हो रही थीं।

■ राहुल ने यह भी कहा कि भाजपा जात/जाति जनगणना की मांग स्वीकार नहीं कर सकती, क्योंकि इससे भाजपा का हिन्दू-मुस्लिम ध्रुवीकरण की राजनीति का एजेण्डा कमजोर पड़ता है।

विधेयक का पारित होना सुनिश्चित करेंगे। उन्होंने कहा कि अर्जुन की भांति उन्हें स्पष्ट है कि क्या किए जाने की जरूरत है।

निर्मला सीतारमन दक्षिण भारतीय हैं और उन्होंने कभी कोई चुनाव नहीं लड़ा है। वह उत्तर भारत की जातीय राजनीति की पेचीदगियों को नहीं समझती हैं। राहुल ने जब हलवा के बारे में बोला तो उन्होंने इमोशनल होते हुए कहा कि यह एक पुरानी परम्परा है जिसे राहुल अपमानित कर रहे हैं।

राहुल ने जातिगत राजनीति के अपने एकमात्र एजेण्डा पर ही पूरा फोकस रखा, जबकि वह हलवा की परम्परा के बारे में बोल रही थीं।

समस्या यह है कि भाजपा यदि जातिगत जनगणना पर सहमत हो जाती है तो इससे उसका धार्मिक और हिन्दू-मुस्लिम एजेण्डा फीका पड़ जाएगा, जिसे वह अब तक भुनाती रही है। राहुल ने अपने भाषण में भाजपा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'मैंने किसी व्यक्ति का नाम नहीं लिया'

अनुराग ठाकुर ने झंपते हुए, अपनी निकुष्ट टिप्पणी के पक्ष में थोथी सी दलील दी

—डॉ.सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 30 जुलाई। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर पर मंगलवार को आरोप लगाया कि उन्होंने केन्द्रीय बजट पर बहस के दौरान उनका अपमान किया और उन्हें अपशब्द कहे।

ठाकुर ने तंज कसा था कि जिनकी जाति का पता नहीं है, जो जातिगत जनगणना की बात कर रहे हैं। गांधी ने इस पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि जो भी कोई आदिवासी, दलित और पिछड़ों के मुद्दे उठाता है, उसे गालियां खानी पड़ती हैं।

अनुराग ठाकुर ने सदन में कहा था कि "जिनकी जाति का पता नहीं है, वे जातिगत जनगणना की बात करते हैं, मैं स्पीकर को स्मरण करवाना चाहूंगा कि पूर्व प्रधानमंत्री आर.जी.-1 ने ओ.बी.सी. आरक्षण की खिलाफत की थी।"

राहुल गांधी, जिन्होंने देश से वादा

■ राहुल गांधी जात/जाति आधारित जनगणना को देश का "एक्स-रे" लेना बताया। राहुल ने इस संदर्भ में यह भी कहा कि देश में कितने बैकवर्ड, दलित और आदिवासी हैं, यह किसी को मालूम नहीं, अतः "एक्स-रे" लेना जरूरी है।

किया था कि यदि इण्डिया गठबंधन सत्ता में आया तो राष्ट्रव्यापी जातिगत जनगणना कराया जाएगी, ने अपना वादा फिर दोहराया।

उन्होंने कहा कि "आप जितना चाहे उतना मेरा अपमान कर लें, लेकिन हम संसद में जातिगत जनगणना बिल पारित करवाएंगे।"

ठाकुर ने बाद में इस आरोप से इन्कार किया और कहा कि उन्होंने अपनी टिप्पणी में किसी का नाम नहीं लिया था।

ठाकुर ने कहा कि "मैंने तो यह कहा था कि जो जाति के बारे में नहीं जानते वे जातिगत जनगणना के बारे में बात करते हैं। मैंने किसी का नाम नहीं

लिया था।"

गांधी ने बाद में ठाकुर पर अपशब्द कहे और अपमान करने का आरोप लगाया। तथापि, उन्होंने कहा कि "मुझे उनसे कोई क्षमा याचना नहीं चाहिए।" जो भी आदिवासी दलित और पिछड़ों की बात करता है उसे गाली खानी पड़ती है। मैं इन गालियों को खुशी-खुशी स्वीकार करूंगा।"

वर्ष 2024 के लोकसभा चुनाव में जातिगत जनगणना कांग्रेस पार्टी का प्रमुख नारा था और चुनावों से पूर्व राहुल गांधी ने जातिगत जनगणना को भारत का "एक्स-रे" बताया था। उन्होंने कहा था कि "कोई नहीं (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

■ केन्द्र सरकार ने राजस्थान कैडर के 1989 बैच के रिटायर्ड आई.ए.एस. रोहित कुमार सिंह व इलाहाबाद हाईकोर्ट की रिटायर्ड जज सरोज यादव को नियुक्त किया है।

मंजूरी दी है। एन.सी.डी.सी. में नियुक्ति पाने वाले अधिकारी राजस्थान कैडर के 1989 बैच के आई.ए.एस. अधिकारी एवं उपभोक्ता मामलात विभाग के पूर्व सचिव रोहित कुमार सिंह एवं इलाहाबाद हाईकोर्ट की पूर्व न्यायाधीश (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

ममता बनर्जी को बांग्लादेश से आने वाले "घुसपैठियों" को बंगाल आने का खुला निमंत्रण देना भारी पड़ेगा

इसे बंगाल का "डैमोग्राफिक" नक्शा बदलने की तैयारी मान रहे हैं, बंगाल के स्थानीय राजनीतिज्ञ व नेतागण

—अंजन राय—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 30 जुलाई। बांग्लादेश की सरकार के नौकरी में आरक्षण के आदेश का विरोध करने वाले बांग्लादेशियों को ममता बनर्जी के आमन्त्रण की पश्चिम बंगाल की राजनीति में गम्भीर प्रतिक्रियाएं हो रही हैं।

यह मुद्दा विपक्ष के लिये एक बड़ी राजनैतिक चुनौती बन गया है क्योंकि विपक्ष का मानना है कि ममता बनर्जी ने केवल बंगाली हिन्दुओं, बल्कि पश्चिम बंगाल के मुस्लिमों के हितों के भी विरुद्ध जा रही हैं।

राजनेताओं का कहना है कि तृणमूल कांग्रेस प्रमुख की इस मुद्रा के फलस्वरूप राज्य की जनसांख्यिकी (डैमोग्राफी) बदल रही है तथा घुसपैठ दिन-पर-दिन बढ़ती जा रही है। विपक्षी

पुराने वरिष्ठ नेताओं का मानना है कि ममता बनर्जी के खुले निमंत्रण से, 1946 की भांति, बंगाल का माहौल पूर्णतया "साम्प्रदायिक" होने की प्रबल संभावना है।

■ ममता बनर्जी ने ऐसा ही निमंत्रण, रोहिंग्याज को भी दिया था। उनके शिविर लगाये गये तथा राशन कार्ड, आधार कार्ड उपलब्ध कराने में भी मदद की थी। नतीजा यह हुआ कि सरकारी प्रश्रय के कारण रोहिंग्याज स्थानीय निवासियों पर हावी होने लगे तथा आक्रामक भी हो गए।

■ इसीलिये कई क्षेत्रों से, जैसे मालदा, मुर्शिदाबाद आदि स्थानों से आवाज उठने लगी कि इन क्षेत्रों को केन्द्र शासित क्षेत्र बनाया जाये।

दलों से जुड़े कुछ राजनेता कह रहे हैं कि स्कूल बंद हो रहे हैं तथा मदरसे बढ़ते जा रहे हैं। इसी सन्दर्भ में, ममता बनर्जी ने म्युंमार के रोहिंग्याओं को भी शरण दी है तथा पश्चिम बंगाल में रोहिंग्याओं के लिये नियमित तथा स्थायी शिविर लगे हुये हैं। ये घुसपैठिये जमीन पर कब्जा कर

रहे हैं तथा इलाकों पर दबदबा बना रहे हैं। यही नहीं, अपने आक्रामक रुख से ये स्थानीय लोगों को घमका रहे हैं।

राज्य पुलिस भी इन बस्तियों की ओर आखें मूंदे हुए हैं तथा सच तो यह है कि पुलिस उन्हें मौन एवं अप्रत्यक्ष संरक्षण प्रदान कर रही है। ये

रोहिंग्या स्थानीय प्रशासन से आधार कार्ड तथा राशन कार्ड प्राप्त करने की व्यवस्था बड़ी आसानी से बिटा रहे हैं। स्वाभाविक ही है कि वे सत्तारूढ़ तृणमूल के सक्रिय वोट बैंक हैं। जहाँ भाजपा साफ तौर पर इसका दोषारोपण सत्तारूढ़ तृणमूल कांग्रेस पर कर रही है, वहीं

अन्य विपक्षी दल इस बिन्दु पर प्रायः भाजपा के साथ नहीं हैं। वामपंथी दल तथा कांग्रेस घुसपैठ का विरोध करने में खुली विफलता के लिये भाजपा और केन्द्र सरकार पर दोषारोपण कर रहे हैं।

वामपंथी, तथा खासतौर से कुछ युवा नेता, कह रहे हैं कि चाहे वामपंथियों का शासन हो या वर्तमान शासन, पड़ोसी राज्यों से गैर कानूनी आप्रवासन (विदेशियों का आना तथा बसना) को रोकने की जिम्मेदारी मुख्यरूप से केन्द्र सरकार की है। अगर घुसपैठ हो रही है तथा रोहिंग्या चोरी-छिपे भारत में आ गए हैं तो यह देश के सीमावर्ती इलाकों की सुरक्षा में केन्द्र की ही असफलता है।

यह घुसपैठ का मुद्दा, तथा तृणमूल का (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

एन.सी.डी.आर.सी. में दो पदों पर नियुक्ति

नई दिल्ली, 30 जुलाई। कैबिनेट की अर्थाइन्टमेंट कमेटी ने उपभोक्ता मामलात विभाग की सिफारिश पर नेशनल कन्स्यूमर डिस्प्यूट रिड्रैसल कमीशन (एन.सी.डी.आर.सी.) में दो पदों पर अधिकारियों को नियुक्ति को

■ केन्द्र सरकार ने राजस्थान कैडर के 1989 बैच के रिटायर्ड आई.ए.एस. रोहित कुमार सिंह व इलाहाबाद हाईकोर्ट की रिटायर्ड जज सरोज यादव को नियुक्त किया है।

मंजूरी दी है। एन.सी.डी.सी. में नियुक्ति पाने वाले अधिकारी राजस्थान कैडर के 1989 बैच के आई.ए.एस. अधिकारी एवं उपभोक्ता मामलात विभाग के पूर्व सचिव रोहित कुमार सिंह एवं इलाहाबाद हाईकोर्ट की पूर्व न्यायाधीश (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

थानेदारों से मंथली वसूली प्रकरण में तत्कालीन एस.पी. सहित 14 पुलिस अधिकारी बरी

तत्कालीन एसपी राजेश मीणा ने कहा "सत्य परेशान हो सकता है पराजित नहीं"

अजमेर, (कांस)। अजमेर भ्रष्टाचार निरोधक की डेजिनेटेड कोर्ट ने मंगलवार को अहम फैसला सुनाया है। कोर्ट ने अजमेर के बहुचर्चित थानेदारों से मंथली प्रकरण मामले में तत्कालीन एसपी राजेश मीणा, एसपी लोकेश सोनवाल, नौ सीआई, दो एसडीआई सहित दो अन्य आरोपियों को बरी कर दिया। अभियोजन पक्ष की ओर से 90 गवाह और 330 दस्तावेज पेश किए गए।



बरी होने के बाद सभी पुलिस अधिकारियों ने एक-दूसरे का मुंह मीठा करवाया।

एडवोकेट उमरदान लखावत ने बताया कि प्रकरण में 2 जनवरी 2013 को जयपुर एसपी की टीम ने मुखबीर की सूचना पर मंथली प्रकरण में कार्यवाही करते हुए अजमेर के तत्कालीन एसपी राजेश मीणा और जोधपुर के दलाल रामदेव ठठेरा को दो लाख पांच हजार रुपये सहित गिरफ्तार किया था। मामले में एसपी ने तत्कालीन सीआई खान मोहम्मद, प्रमोद स्वामी, अशोक विश्वा, संजय शर्मा, रविन्द्र यादव, हनुमान सिंह राठौड़, जयपाल सिंह, सुनील विश्वा, खुशाल चौराड़िया, गोपाल लाल, बशीरलाल और कारोबारी हेमंत जैन को भी आरोपी बनाया गया था। सभी को गिरफ्तार करने के बाद वे जमानत पर

चल रहे थे। बचाव पक्ष की बहस पूरी होने के बाद अदालत ने फसला 30 जुलाई के लिए सुरक्षित रखा था। मंगलवार को अदालत ने निर्णय सुनाते हुए सभी आरोपियों को बरी करने के आदेश दिए। निर्णय से पहले सभी आरोपी कोर्ट परिसर में मौजूद रहे। पहले से तैयार किया था

क्राइम सीन :- आरोपियों के वकील उमरदान लखावत ने बताया कि टाडा एसपी कोर्ट ने आदेश देते हुए सभी आरोपियों को दोष मुक्त किया है। उन्होंने कहा कि अदालत में एसपी ने जो बनावटी दस्तावेज व गवाह पेश किए वो न्यायालय में किसी भी रूप में विधिक रूप नहीं ले सके। पुष्पा सबूत

- तत्कालीन एसपी राजेश मीणा, एसपी लोकेश सोनवाल, नौ सीआई, दो एसडीआई सहित दो अन्य आरोपियों को बरी किया
- अभियोजन पक्ष की ओर से कोर्ट में 90 गवाह और 330 दस्तावेज पेश किए गए
- अजमेर भ्रष्टाचार निरोधक की डेजिनेटेड कोर्ट ने अहम फैसला सुनाया है

2013 तक कांग्रेस की सरकार थी और इस दौरान एसपी ने करीब 11 मुकदमे दर्ज किए, जिसमें 60 प्रतिशत एसपी/एसटी के अधिकारियों को अधिकतर टारगेट किया गया था।

न्याय पर था पूरा भरोसा, लेकिन 12 साल लगे :- अजमेर के तत्कालीन एसपी राजेश मीणा ने अदालत के फैसले से खुशी जाहिर करते हुए कहा कि लंबे समय से कैस चल रहा था। मीणा ने कहा कि उन्हें न्यायालय पर पूरा भरोसा था, उन्हें न्याय मिलेगा। मीणा ने कहा कि गलत तथ्य के आधार पर बनावटी, मिथ्या और साक्ष्यविहीन केस दर्ज किया था। इस लंबी अवधि में जो मानसिक पीड़ा हुई उसे बयान नहीं किया जा सकता। उन्होंने कहा कि सत्य परेशान हो सकता

है पराजित नहीं। एडिशनल एसपी लोकेशन सोनवाल ने कहा कि 11 साल 7 माह पुराना यह कोई सामान्य मुकदमा नहीं, बल्कि जातीय वैमनस्यता का मुकदमा है। यह संविधान की ताकत है कि न्यायालय से उन्हें न्याय मिला है। वहीं दूसरी ओर सोनवाल ने कहा कि साठे 11 साल तक हमने झूठे मुकदमे का दर्श झेला और इस मान सम्मान व प्रतिष्ठा तो धूमिल हुई और हमारी पदोन्नति रूकी आखिर इसका जिम्मेदार कौन है। आरोपियों की ओर से अदालत में पैरवी एडवोकेट अनिल नाग, अनिल सक्सेना, प्रणवसोम सक्सेना, अशोक बाटेड़, उमरदान लखावत, राकेश ठाड़ा व मनीष तंवर ने की।

मूसलाधार बारिश से करौली शहर तरबतर



करौली में मूसलाधार बारिश से शहर की सड़कों पर पानी भर गया।

करौली, (निंसी)। करौली जिला मुख्यालय पर बीते कई दिनों से पड़ रही भीषण गर्मी और उमस के बीच मंगलवार को एक घंटे हुई झमाझम बारिश से मौसम सुहावना हो गया। इधर बारिश के चलते हाईवे की सड़क पर पानी भर जाने के कारण वाहन चालकों को ख़ासी परेशानी उठानी पड़ी। वहीं विद्यालयों की छुट्टी होने के कारण छोटे-छोटे बच्चों को घरों तक पहुंचने में भारी कष्ट सहना पड़ा।

इन दिनों सावन का महीना चल रहा है और दूसरा सोमवार भी बीत गया, मगर बारिश नहीं होने के कारण तेज गर्मी और उमस से लोग बेहाल हो गए थे। कभी घने काले बादल छाए तो कभी तेज धूप ने लोगों का जनजीवन अस्त व्यस्त कर दिया लेकिन मंगलवार को प्रातः से ही तेज उमस के बीच कई बार बारिश आने की संभावना बनी लेकिन दोपहर तक वर्षा नहीं होने के कारण लोग भीषण गर्मी से जूझते नजर आए। शाम को अचानक मौसम ने पलटा खाया और रिमझिम बारिश के साथ तेज मूसलाधार बारिश के बीच आकाशीय गर्जना और बिजली कड़कने से करीब एक घंटे तक झमाझम बारिश से शहर

पानी से तरबतर हो गया। बरसात से शहर के बाजारों, कॉलोनी और हाईवे की सड़कें दरिया में तब्दील हो गईं।

इस दौरान दो पहिया वाहन चालकों को एवं पैदल हागीरों को निकलने में भारी परेशानियों का सामना करना पड़ा बीते कई दिनों से नगर परिषद की चाल रही सफाई कर्मियों के हड़ताल के कारण नालियां कीचड़ से ओवरफ्लो हो चुकी थी लेकिन जैसे ही बारिश शुरू हुई दुकानदारों ने अपनी अपनी दुकानों के नीचे नालियों में लगे पथरों को हटाकर डंडों से साफ करते हुए सारा कीचड़ पानी में धो दिया।

करौली जिला मुख्यालय पर हुई बारिश के बाद पांचना बांध में भी पानी की आवक हुई है। सिंचाई विभाग के अधिकारी पांचना बांध के बढ़ते पानी पर लगातार नजर बनाए हुए हैं। वर्तमान स्थिति में पांचना बांध में 257.50 एमएम गेज रिफाई दर्ज किया गया है। सिंचाई विभाग के अधिकारियों ने बताया कि जैसे ही पांचना बांध का जलस्तर 258 मीटर पर पहुंच जाएगा। वैसे ही पांचना बांध से गेट खोलकर पानी की निकासी शुरू कर दी जाएगी।

अंतिम संस्कार में जा रहे दो युवकों को टैकर ने कुचला, दोनों की मौत



परिजनों ने जिला कलेक्टर को ज्ञापन देकर बेरीकेटिंग लगाने व मुआवजा देने की मांग की।

धौलपुर, (निंसी)। धौलपुर शहर में आगरा-मुंबई राष्ट्रीय मार्ग संख्या-44 पर सागरपाड़ा चेक पोस्ट के पास सोमवार रात करीब दस बजे दूध से भरे टैकर ने दो युवकों को कुचल दिया, जिससे दोनों की दर्दनाक मौत हो गई। बताया जा रहा है कि आगे जा रही गाड़ी को बचाने के चक्कर में चालक से टैकर अनियंत्रित हो गया था, जो दोनों युवकों को रोते हुए मकान में घुस गया, जिससे दो मकानों व दो दुकानों में नुकसान हुआ है।

हादसे के बाद गुस्साए लोगों ने परिवहन विभाग की अस्थाई चेक पोस्ट में आग लगा दी तथा हाइवे से गुजर रहे वाहनों में तोड़फोड़ कर दी। इसके बाद हाईवे पर जाम लगा दिया, जो एक घंटे से भी अधिक समय तक लगा रहा। घटना की सूचना मिलते ही धौलपुर एसपी सुमित मेहरा, सीओ सिटी और शहर के तीनों थानों की पुलिस मौके पर पहुंच गई, जहां प्रदर्शनकारियों से समझाझम कर मामले को शांत कराया और दोनों युवकों के शवों को जिला अस्पताल धौलपुर की मोर्चरी में रखवाया गया। इसके बाद पुलिस ने एक घंटे से भी अधिक समय से लगे जाम को कड़ी मशक्कत के बाद खुलवाया। जाम लगाने से वाहन चालकों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ा।

जानकारी के मुताबिक घटना में युवक नैनु पुत्र नथी कोली निवासी

- घाटना से आक्रोशित लोगों ने अस्थायी चेक पोस्ट में आग लगाई, वाहनों में तोड़फोड़ कर हाईवे जाम किया
- पुलिस ने दूध के टैकर को जब्त करते हुए चालक को गिरफ्तार कर लिया

सागरपाड़ा धौलपुर एवं उसके दोस्त जगदीश पुत्र हुकुम सिंह निवासी कोली सागरपाड़ा धौलपुर की मौत हुई है। दोनों मृतकों की उम्र 22 से 25 वर्ष है। बताया जा रहा है कि मृतक युवक नैनु की परिवार की चाची का निधन हो गया था, जिसके अंतिम संस्कार में शामिल होने के लिए दोनों युवक जा रहे थे। तभी आगरा की ओर से आए दूध से भरे टैकर ने दोनों को कुचल कर मौत के घाट उतार दिया। इसके बाद टैकर अनियंत्रित होकर हाइवे किनारे बने मकान में घुस गया। जिससे युसु खान व बबलू के मकान तथा फारूक व हाकिम की दुकान में नुकसान हुआ है। साथ ही नुनू को हल्की चोट आई है। वहीं पुलिस ने दूध के टैकर को जब्त करते हुए चालक को गिरफ्तार कर लिया है। साथ ही आज मंगलवार सुबह जिला

अस्पताल में दोनों मृतकों के शवों का पोस्टमार्टम कराकर शव परिजनों को सौंप दिए हैं। जानकारी के अनुसार मृतक नैनु की सगाई हो चुकी थी, जिसकी नवंबर में शादी होनी थी। मृतक जगदीश भी अविवाहित था। चालक से की गई पुलिस पूछताछ में सामने आया है कि वह आगरा से दूध लेकर ग्वालियर की ओर जा रहा था। रास्ते में सागरपाड़ा के पास सामने जा रही गाड़ी को बचाने के चक्कर में टैकर अनियंत्रित हो गया। टैकर में दूध भरा होने की वजह से टैकर अनियंत्रित हुआ।

पुलिस ने बताया कि मृतक के परिजनों ने टैकर चालक के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया है। हादसे के बाद हाइवे जाम कर प्रदर्शन कर रहे लोगों में घटना के लिए एनएचआई को जिम्मेदार ठहराया और बैरिकेडिंग की मांग की। दोनों मृतकों के परिजनों ने घटना के लिए एनएचआई को जिम्मेदार ठहराते हुए बैरिकेडिंग लगाने तथा मुआवजा देने की मांग की है। सोमवार रात हुई दर्दनाक सड़क दुर्घटना के बाद आज मंगलवार को मृतकों के परिजन जिला कलेक्टर धौलपुर पहुंचे। जहां जिला कलेक्टर श्रीनिधि बांदी को ज्ञापन दिया। जिसमें घटना के लिए एनएचआई की लापरवाही को जिम्मेदार ठहराते हुए बेरीकेटिंग लगाने की मांग की। साथ ही मृतकों के परिजनों को मुआवजा देने की मांग की।

ट्रेनों में यात्रियों का सामान चुराने वाले दो आरोपी गिरफ्तार

अजमेर, (कांस)। यात्री ट्रेनों के एसपी कोच में यात्रियों का सामान चोरी की शिकायतों पर पुलिस मुख्यालय के दिशा निर्देश पर जीआरपी द्वारा चलाए जा रहे अभियान के तहत कार्रवाई करते हुए दो आरोपियों को गिरफ्तार किया। मामले का खुलासा मंगलवार को अजमेर जीआरपी सीओ राम अवतार ने किया। पुलिस ने दोनों आरोपियों के कब्जे से तीन लैपटॉप, लेडीज पर्स, नगदी सहित सोने-चांदी के जेवरत, इलेक्ट्रॉनिक सामान बरामद किए हैं। पुलिस पूछताछ में आरोपियों ने करीब 10 से वारदातें करना कबूल की है। पुलिस मामले में पूछताछ में जुटी है।

मामले का खुलासा करते हुए जीआरपी सीओ राम अवतार ने मंगलवार को प्रेसवार्ता में बताया कि पुलिस मुख्यालय के निर्देश पर रेलवे स्टेशन पर ट्रेनों में यात्रियों का सामान



जीआरपी के सीओ राम अवतार ने मामले का खुलासा किया।

चोरी करने वाले बदमाशों को पकड़ने के लिए अभियान चलाया गया है। अभियान के तहत जीआरपी थाने पर

एक टीम का गठन कर कार्रवाई के निर्देश दिए गए थे। जुलाई 2024 में जयपुर निवासी योगेंद्र मेहरा ने थाने पर

मुकदमा दर्ज करवाया गया, जिसमें पीड़ित ने ट्रेन से सामान चोरी होने की शिकायत दी थी। मामले में मुकदमा

- पुलिस पूछताछ में आरोपियों ने करीब 10 वारदातें करना कबूल की है

दर्ज कर जांच की जा रही थी।

सीओ राम अवतार ने बताया कि पुलिस टीम ने रेलवे स्टेशन, शहर के अलग-अलग स्थानों पर लगे सीटीटीवी फुटेज को खंगाला और आरोपियों को चिह्नित कर टीम ने कार्रवाई करते हुए गांव आखिरी निवासी मुकेश सिंह रावत पुत्र मदन सिंह सहित मुहम्मद गांव निवासी पिंठू गुर्जर पुत्र सूरजमल गांव को गिरफ्तार करने में कामयाबी हासिल की। पुलिस पूछताछ में दोनों आरोपियों ने चोरी की वारदातें करना कबूल किया है, दोनों आरोपी चोरी का अब तक करीब 10 वारदात अंजाम दे चुके हैं।

हादसे में दादा व पोते की मौत

खेतड़ी, (निंसी)। सिंचाना थाना क्षेत्र के घरडाना में मंगलवार सुबह सवारियों लेकर जा रही बस ने बाइक को टक्कर मार दी। सड़क हादसे में दादा और पोते की मौत हो गई, जबकि पोती की हावत गंभीर बनी हुई है, जिसे चिड़ावा ले जाया गया है।

जानकारी के अनुसार रायपुर जाटान निवासी हवलदार सत्यवीर पुत्र शोभ सिंह अपने पोती शिक्षा (10) व पोते प्रवेश (6) को सुबह रायपुर जाटान के निजी विद्यालय में बाइक से छोड़ने जा रहे थे। जब वह घरडाना के पास पहुंचे तो सामने से आ रही एक निजी बस ने अनियंत्रित होकर उनकी बाइक को टक्कर मार दी। इस दौरान बाइक पर सवार तीनों गंभीर रूप से घायल हो गए। घायल बच्ची शिक्षा को चिड़ावा के सरकारी अस्पताल में ले जाया गया, वहीं हवलदार सत्यवीर सिंह व प्रवेश को सिंचाना के राजकीय अस्पताल में लाया गया। हादसे में हवलदार सत्यवीर व उसके पोते प्रवेश को तुरंत 108 एंबुलेंस के द्वारा सिंचाना के राजकीय अस्पताल में पहुंचाया गया, जहां



हादसे की सूचना पर अस्पताल में पहुंची पुलिस ने जानकारी ली।

चिकित्सकों की टीम ने दादा व पोते को मृत घोषित कर दिया। घटना के दौरान आसपास के ग्रामीण एकत्रित हो गए। ग्रामीणों ने बताया कि जसरापुर से चिड़ावा के लिए एक निजी बस आ रही थी। हवलदार सत्यवीर अपने पोते व पोती को स्कूल छोड़ने के लिए बाइक पर जा रहे थे। अचानक बस अनियंत्रित होकर बाइक को टक्कर मार दी, जिससे बड़ा हादसा हो गया। मृतक प्रवेश कक्षा यूकेजी में

अध्यनरत है तथा शिक्षा प्रवेश की बड़ी बहन है जो चौथी कक्षा में निजी विद्यालय में अध्यनरत है। दोनों बच्चों के पिता संजीव कुमार बीएसएफ में इन दिनों वह आईबी दिल्ली में अपनी सेवाएं दे रहे हैं। मृतक सत्यवीर सिंह भी भारतीय सेना में कार्यरत थे जो वर्ष 1998 के मध्य प्रदेश के सागर से मगर रेजीमेंट से रिटायर्ड हुए थे।

हादसे के की सूचना पर पूरे गांव में सन्नाटा पसरा हुआ है। अस्पताल

प्रविष्टियों में संशोधन का अवसर दिया

अजमेर, (निंसी)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा सहायक आचार्य (संस्कृत शिक्षा विभाग) प्रतियोगी परीक्षा-2024 का आयोजन 8 सितंबर से 15 सितंबर 2024 तक किया जाना प्रस्तावित है। आयोग द्वारा अभ्यर्थियों को इस परीक्षा के लिए जारी विज्ञापन में उल्लेखित शर्तों अनुसार 1 अगस्त से 10 अगस्त 2024 तक अभ्यर्थी का नाम, पिता का नाम, फोटो, जन्म तिथि व जेंडर के अतिरिक्त अन्य संशोधन ऑनलाइन करने का अवसर दिया जा रहा है। उक्त कर्तव्य के तहत कुल 1.5 विषयों हेतु सहायक आचार्य के 200 पदों के लिए विज्ञापन 12 जनवरी 2024 को जारी किया गया था।

महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर
निविदा सूचना संख्या - 04/2024-25
विश्वविद्यालय द्वारा जारी ई-निविदा सूचना क्रमांक 5587 दिनांक 26/07/2024 के तहत निर्माण कार्यों हेतु निविदा जारी की गई है, जिसका NIB Code GSU2425A0009 एवं UBN क्रमांक: GSU2425WSO800010, GSU2425WSO800011 एवं GSU2425WSO800012 है। निविदा से सम्बन्धित विस्तृत जानकारी ई-प्रोक्योरमेंट पोर्टल <http://eproc.rajasthan.gov.in> एवं ट्रेड पोर्टल <http://sppp.rajasthan.gov.in> पर उपलब्ध है।
डा.क.ए.ए.टी./24/3053

राजस्थान स्टेट माईन्स एंड मिनेरल्स लिमिटेड
(राजस्थान स्टेट का जखन) (राज्यीय एवं लोक-संयोजित), 8, 8ए, 8बी ब्लॉक, सेंट्रल ऑफिस ब्लॉक, जेएच. 342001 (65A), कोटा (राज.) (251911) / 251999 (उप.) (2519) 251929, Email: rajpp@rajasthan.gov.in
रिक्त - 29/07/2024

ई-निविदा सूचना
कार्य का विवरण
अर एच एच एच / एनपीएच एच / पीपी-एच/एच / जीपीएच-एलएच/ सीधिया-08/2024-25
UBN No. MML2425SLOB00087
उपरोक्त निविदा की विस्तृत जानकारी के लिए हमारी वेबसाइट www.rsmm.com अथवा www.sppp.rajasthan.gov.in अथवा प्रबन्धक (अनुबंध) से उपरोक्त पते पर सम्पर्क करें।
डा.क.ए.ए.टी./24/3045

कार्यालय अधीक्षण अभियन्ता एवं परियोजना प्रबंधक वाटरशेड सेल कम डाटा सेंटर जिला परिषद जालोर
क्रमांक-एफ(1)/निविदा/MJSA-2.0/2024-25/510 दिनांक-19.7.2024
NOTICE INVITING BID
NIT No 04-06/2024-25
Bids for NRM Works (Farm Pond, Rooftop Tank, Anicut, Mini Procossation Tank, Procossation Tank, Amrit Sarovar, Sun Sarifars Benirar and CCT) Under MJSA-2 project area in Bolck Bhimnal, Sarнау and Ahore (01 Package) of estimated Value INR 462.36 Lacs are invited from interested bidders till 5.00 PM 08.08.2024. Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal (<https://eproc.rajasthan.gov.in> or <https://sppp.rajasthan.gov.in/>) of the state.
NIT No. 04 Bhimnal 194.41 WSC2425A0143 WSC2425WSR00225
NIT No. 05 Sarнау 190.48 WSC2425A0143 WSC2425WSR00226
NIT No. 06 Ahore 177.47 WSC2425A0143 WSC2425WSR00227
Total 462.36
(Arun Kumar Ameta)
SE & PMWCDC, ZILA PARISHAD
JALORE, DDO CODE NO. 28606
DIPR/C/6839/2024

जोधपुर जेल की छत पर मोबाइल मिला

जोधपुर, (कांस)। प्रदेश के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को दोषी जेल से जान की धमकी मिलने के बाद प्रदेश के जेलों में सर्च अभियान चलाया गया है। जोधपुर केंद्रीय कारागार में भी सर्च अभियान चलाया गया। तलाशी में जेल की छत पर एक मोबाइल बरामद हुआ, जिसे कब्जे में लेकर अज्ञात शख्स के खिलाफ केस दर्ज करवाया गया है। जेल उपाधीक्षक की तरफ से रिपोर्ट दी गई है।

जेल उपाधीक्षक सौरभ स्वामी के अनुसार केंद्रीय कारागार में अवांछनीय सामग्री की तलाश के लिए जेल में सर्च ऑपरेशन चलाया गया। तब बाई संख्या 10 के बैरक संख्या 2 की छत पर तलाशी में एक मोबाइल बरामद हुआ। मोबाइल कब और किसने डाला इसका पता नहीं लगा है। अज्ञात शख्स के खिलाफ रतानाडा थाने में रिपोर्ट दी गई है। जानकारी के अनुसार प्रदेश के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को दोषी जेल से कैदी ने मोबाइल पर जान की धमकी दी थी। जिसके बाद प्रदेश के जेलों में सर्च चलाया गया है। जोधपुर जेल में भी मोबाइल बरामद हुआ।

पुष्कर, (निंसी)। पुष्कर सरोवर में मर रही मछलियों के लिए पुरोहितों ब्रह्मा मंदिर के बाहर धरना प्रदर्शन किया। गत एक माह से पवित्र पुष्कर सरोवर में लगातार जल जीव और मछलियों के मरने सिलसिला जारी रहने की वजह से ओर कोई ठोस उपाय जिला प्रशासन स्थानीय प्रशासन के द्वारा नहीं करने के कारण मंगलवार को तीर्थ पुरोहितों का गुस्सा फूट पड़ा। तीर्थ पुरोहित संघ ट्रस्ट के नेतृत्व में सैकड़ों तीर्थ पुरोहित ब्रह्मा मंदिर पहुंचकर धरने पर बैठ गए।

ट्रस्ट के कार्यवाहक अध्यक्ष पुष्कर नारायण पाराशर, संजय पाराशर, गोविंद पाराशर, सामाजिक कार्यकर्ता अरुण पाराशर, भाजपा के पूर्व मंडल अध्यक्ष ओमप्रकाश पाराशर, बेजनाथ पाराशर, आशीष पाराशर, कौशल मुखिया सहित करीब दो डेढ़ सौ तीर्थ पुरोहित धरने पर बैठे गए। इस दौरान पुरोहितों ने प्रशासन को खूब कोसा और जमकर नारेबाजी की। पुष्कर के एसडीएम निखिल पोद्दार



तीर्थ पुरोहित संघ ट्रस्ट के नेतृत्व में सैकड़ों तीर्थ पुरोहित ब्रह्मा मंदिर पहुंचे और धरना दिया।

एवं तहसीलदार तथा पुष्कर थाना अधिकारी राकेश यादव ने समझाझम की लेकिन तीर्थ पुरोहित तीर्थ की

दुर्दशा को सुधारने के लिये मौके पर कलेक्टर को बुलाने की बात कहते रहे। देर शाम तक जिला कलेक्टर के

नहीं आने से पुरोहित नाराज नजर आए और कलेक्टर के खिलाफ नारे बाजी करते रहे। अभी तक रणनीति बनी है

“ धारीवाल सदन में तो आएंगे, लेकिन अगले 2 दिन सदन की कार्यवाही में भाग लेने पर रोक रहेगी ”

विधानसभा में सभापति को अमर्यादित शब्द कहने पर शांति धारीवाल को स्पीकर देवनानी ने सजा सुनाई

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर। कांग्रेस विधायक शांति धारीवाल द्वारा बीते दिनों विधानसभा में सभापति संदीप शर्मा को अमर्यादित शब्द कहने का मामला आज फिर सदन में गुंजा। निबाहेड़ा विधायक श्रीचंद कृपलानी ने शून्यकाल के बाद यह मुद्दा उठाया। इसके बाद शांति धारीवाल ने अपने शब्दों पर खेद जताते हुए माफी मांगी। इसके बाद स्पीकर प्रो. वासुदेव देवनानी ने कहा कि शांति धारीवाल सदन में आएंगे, लेकिन अगले 2 दिन सदन की कार्यवाही में भाग लेने पर रोक रहेगी। स्पीकर ने धारीवाल से कहा “जिस तरह का आचरण था, उसके मुताबिक तो 4 साल तक सदन के सदस्य रहने का हक नहीं था। आपके दल के सदस्यों के आग्रह और माफी के बाद मैंने मात्र 2 दिन तक आपको सदन की कार्यवाही में भाग लेने से रोकने का फैसला लिया है।”

देवनानी ने नए विधायकों को भी चेतावनी देते हुए कहा कि “यह सदन है, इसकी गरिमा बनाए रखें। यह ना तो कोई यूनिवर्सिटी का गेट है और ना ही हॉस्टल, ना ही कोई वी.सी. का चैंबर, यहां अमर्यादित आचरण बर्दाश्त नहीं करूंगा।”

दरअसल सदन में श्रीचंद कृपलानी ने अमर्यादित शब्द कहने पर शांति धारीवाल के खिलाफ कार्रवाई की मांग उठाई। इस पर कांग्रेस विधायक राजेंद्र पारीक ने कहा कि शांति धारीवाल को उस दिन खोसी थी। उनकी जुबान को फिसल गई थी। सदन की कार्यवाही से वो शब्द विलोपित कर दिए गए थे। मंत्री गजेन्द्र सिंह खींवर ने कहा कि उम्र के असर से दिमाग और

■ विधानसभाध्यक्ष ने कहा “इनका आचरण 4 साल तक सदन का सदस्य नहीं रहने जैसा था, लेकिन विपक्ष के आग्रह और धारीवाल द्वारा माफी मांगने के बाद मैंने फैसला बदला है।”

■ देवनानी ने नए विधायकों को भी चेतावनी देते हुए कहा “यह सदन है, इसकी गरिमा बनाए रखें। यह ना तो कोई यूनिवर्सिटी का गेट है और ना ही हॉस्टल, ना ही कोई वी.सी. का चैंबर, यहां अमर्यादित आचरण बर्दाश्त नहीं करूंगा।”

■ कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष डोटासरा व नेता प्रतिपक्ष जूली ने भी सदन में कहा कि, “धारीवाल ने गलत शब्द बोले हैं तो इनको जायज नहीं ठहराया जा सकता, लेकिन इनके द्वारा खेद प्रकट करने पर माफ कर दिया जाना चाहिए।”

■ चिकित्सा मंत्री गजेन्द्र सिंह खींवर ने धारीवाल पर चुटकी लेते हुए कहा, “उम्र के असर से दिमाग और शरीर का लीकेज होता है।”

■ संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने कहा कि, “धारीवाल, पहले भी राजस्थान को मर्दा का प्रदेश बताने जैसा विवादित बयान दे चुके हैं। इस विषय को हंसी-मजाक में नहीं लेना चाहिए। धारीवाल अनावश्यक शब्दावली का प्रयोग करते हैं, इन पर सख्त एक्शन होना चाहिए।”

शरीर का लीकेज होता है। कांग्रेस के गोविंद सिंह डोटासरा ने कहा, शांति धारीवाल 5 बार के विधायक हैं, वे बड़े पदों पर रहे हैं। उस दिन सभापति ने इनको 19 साल का बता दिया था, इस बात पर मुख्य सचिव जोगेश्वर गर्ग ने

चलने लगा। डोटासरा ने कहा कि हम सदन में मौजूद थे और अगर गलत शब्द बोले गए हैं तो हम इसका समर्थन नहीं करते। यही बात नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने भी दोहराई। उनकी इस बात पर मुख्य सचिव जोगेश्वर गर्ग ने

आपत्ति जताते हुए कहा कि, 19 साल की उम्र बताकर अमर्यादित शब्दों के प्रयोग करने का क्या कुतर्क दिया जा रहा है।

इस दौरान संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल ने नियमों का हवाला देते हुए कहा कि सदन में अपना वक्तव्य देने के संबंध में नियम 272 में बोलने के बारे में प्रावधान है। आपत्तिजनक शब्दावली के इस्तेमाल पर रोक है। इसके तहत शांति धारीवाल का यह आचरण निंदनीय है और क्षमा योग्य नहीं है। शांति धारीवाल, पहले भी राजस्थान को मर्दा का प्रदेश बताने जैसा विवादित बयान दे चुके हैं। इस विषय को हंसी-मजाक में नहीं लेना चाहिए। उन्होंने कहा कि धारीवाल अनावश्यक शब्दावली का प्रयोग करते हैं, इन पर सख्त एक्शन होना चाहिए।

अपना पक्ष रखते हुए शांति धारीवाल ने कहा कि विधायक संदीप शर्मा से उनके व्यक्तिगत रिश्ते हैं। उस दिन जब वे सदन में बोल रहे थे, तो उन्हें सभापति के पद पर आसीन संदीप शर्मा ने बोलने से रोका। इस पर उनके मुंह से अनायास ही वो शब्द निकल गए। अगर उन्हें इससे ठेस लगी, तो वे उनसे माफी मांगते हैं।

धारीवाल ने कहा कि “मैं 40 साल से जीता आ रहा हूँ, मैंने हमेशा इस आसन को सर्वोच्च मानकर ही चला हूँ। मेरा आसन का अपमान करने का कोई इरादा नहीं है। संदीप शर्मा जब पहली बार सभापति की कुर्सी पर बैठे तो इस पूरे सदन में अकेला आदमी था, जिसने कहा था आज सबसे ज्यादा खुश हूँ कि वे विराजमान

हैं। जहां तक संदीप शर्मा की बात है तो वो मेरे बेटे के दोस्त है। हमेशा हंसी-मजाक चलती रहती है। जब भी मिलते हैं, हल्की फुल्की बातें करते हैं।”

इस पर स्पीकर प्रो. वासुदेव देवनानी ने जोर देकर कहा कि आपने सदन में जो बोला है। उसके लिए सदन से माफी मांगें। इसके बाद शांति धारीवाल ने खेद प्रकट करते हुए माफी मांगी। इसके बाद स्पीकर प्रो. वासुदेव देवनानी ने कहा कि शांति धारीवाल सदन में तो आएंगे, लेकिन अगले 2 दिन सदन की कार्यवाही में भाग लेने पर रोक रहेगी। स्पीकर ने धारीवाल से कहा “जिस तरह का आचरण था, 4 साल तक सदन के सदस्य रहने का हक नहीं था। आपके दल के सदस्यों के आग्रह और माफी के बाद मैंने मात्र 2 दिन तक आपको सदन की कार्यवाही में भाग लेने से रोकने का फैसला लिया है।”

इसके बाद व्यवस्था देते हुए अध्यक्ष प्रो. देवनानी ने कहा, मुझे इस बात का दुख है कि बरिष्ठ सदस्य ने इस तरीके के शब्द बोले। यह सबके लिए, लोकतंत्र के लिए शर्मनाक है। इस घटना से राजस्थान विधानसभा की और प्रदेश की इज्जत दांव पर है। उसकी भरपाई माफी मांगने पर भी नहीं होगी। आज मेरी अंतिम चेतावनी है। इस तरीके के आचरण पर कठोरता कार्रवाई करने पर मजबूर हो जाऊंगा। फिर कभी भी माफी की बात नहीं सुनूंगा। इसी के साथ उन्होंने व्यवस्था दी कि धारीवाल अगले 2 दिन सदन में आ सकेंगे, लेकिन विधानसभा की कार्यवाही में शामिल नहीं हो पाएंगे।



भाजपा के नव नियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने मंगलवार को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से भेंट की।

ये किसी को ब्लैकमेल करने के लिये सवाल करते हैं : दिलावर

जयपुर, (वि.सं.)। विधानसभा में प्रश्नकाल के दौरान आज विधायक अर्जुन बार्मणिया ने पूछा था कि जिला परिषद बांसवाड़ा से पिछले दो साल में किन-किन पंचायत समितियों के कितने ग्राम विकास अधिकारियों और कनिष्ठ सहायकों के तबादले एक पंचायत समिति से दूसरी पंचायत समिति में किए गए?

स्पीकर ने जैसे ही पूरक सवाल के लिए विधायक को पुकारा तो बार्मणिया ने कहा कि जवाब से सुष्टुहूँ, सवाल नहीं पूछना। इस पर पंचायत राज मंत्री मदन दिलावर ने कहा कि इनके संतुष्ट होने का कारण समझ लीजिए। ये किसी को

ब्लैकमेल करने के लिए सवाल लगाते हैं।

इस पर संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने व्यवस्था का सवाल उठाते हुए कहा कि प्रश्न पूछना विधायक का अधिकार है, प्रश्न का जवाब देना मंत्री की जिम्मेदारी है। सवाल लगने के बाद वह विधानसभा की प्रांटी हो जाता है। विधायक सरकार से संतुष्ट हैं, यह अच्छी बात है, लेकिन जो सवाल लगा है उसका जवाब देना भी मंत्री का अधिकार है, उसे कम नहीं कर सकते।

मंत्री को जवाब देने का अवसर देना चाहिए। स्पीकर ने कहा कि सवाल सदन में आते ही जवाब रिकॉर्ड पर आ जाता है।

बी-2 बाईपास चौराहे पर बने क्लोअर लीफ से आज से शुरू होगा आवागमन

जयपुर (कांसं.)। टॉक रोड पर बी-2 बाईपास चौराहे को ट्रेफिक-फ्री जंक्शन बनाने का काम जयपुर विकास प्राधिकरण ने पूरा कर लिया है। यहां बनाई गई क्लोअर लीफ पर 31 जुलाई से यातायात आवागमन शुरू कर दिया जायेगा, जिससे आमजन की राह सुगम होगी। इस प्रोजेक्ट पर जयपुर विकास प्राधिकरण ने 161 करोड़ रु. खर्च किए हैं।

जयपुर विकास आयुक्त मंजू राजपाल ने बताया कि बी-2 बाईपास

■ इस चौराहे को ट्रेफिक-फ्री जंक्शन बनाने के लिए जे.डी.ए. ने 161 करोड़ रु. खर्च किए

जंक्शन को सिग्नल फ्री करने के बाद यहां से ट्रेफिक निर्बाध रूप से गुजरेगा। जवाहर सर्किल से मानसरोवर एवं मानसरोवर से जवाहर सर्किल की तरफ जाने वाला यातायात अण्डरपास का उपयोग करते हुए निर्बाध रूप से जा सकेगा। सांगानेर की ओर से आने वाला यातायात बायीं ओर मानसरोवर की तरफ और, इसका जयपुर शहर की तरफ जा सकेगा। साथ ही अतिरिक्त क्लोअर लीफ का उपयोग करते हुए जवाहर सर्किल एवं जगतपुरा की ओर जा सकेगा। दुर्गापुरा की ओर से आने वाला यातायात सीधा सांगानेर की तरफ जा सकेगा एवं मानसरोवर के लिए क्लोअर लीफ का उपयोग करते हुए जा सकेगा।



टॉक रोड पर बी-2 बाईपास चौराहे को ट्रेफिक-फ्री जंक्शन बनाने का काम जयपुर विकास प्राधिकरण ने पूरा कर लिया है। बुधवार को इस पर आवागमन शुरू हो जायेगा।

मानसरोवर से आने वाला यातायात क्लोअर लीफ का उपयोग करते हुए सांगानेर की तरफ जा सकेगा।

अण्डरपास का कार्य पूरा करके 15 मार्च को लोकार्पण किया जा चुका है। टॉक रोड पर पर रैम्प व डामरीकरण का कार्य भी 30 मई को पूरा करके यातायात शुरू करवा दिया गया था।

टॉक रोड पर दो क्लोअर लीफ का कार्य पूरा करने केबाद 31 जुलाई से से यातायात प्रारम्भ किया जाना है।

उल्लेखनीय है कि बी-2 बाईपास जंक्शन, टॉक रोड पर एक प्रमुख ट्रेफिक जाम की बहुत बड़ी समस्या रहती है जिससे समय के साथ-साथ इंधन की भी बर्बादी होती है। इसके समाधान हेतु जेडीए द्वारा बी-2

जंक्शन होटल, वैवाहिक स्थल, व्यवसायिक क्षेत्र, हॉस्पिटल एवं हवाई अड्डे आदि स्थित है। वर्तमान में इस जंक्शन पर व्यस्ततम समय में ट्रेफिक जाम की बहुत बड़ी समस्या रहती है जिससे समय के साथ-साथ इंधन की भी बर्बादी होती है। इसके समाधान हेतु जेडीए द्वारा बी-2

बाईपास चौराहे को ट्रेफिक सिग्नल मुक्त जंक्शन बनाया गया है। जिसमें जवाहर सर्किल से मानसरोवर की तरफ अण्डरपास एवं टॉक रोड पर बजरी मंडी एवं रामदास अग्रवाल तिराहे पर क्लोअर लीफ के निर्माण के साथ विद्युतीकरण का कार्य किया गया है।

कांग्रेस 1 और 2 अगस्त को करेगी विरोध प्रदर्शन

जयपुर, (का.प्र.)। प्रदेश कांग्रेस कमेटी मुख्यालय पर राजस्थान प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा ने प्रदेश भर से जयपुर आये कांग्रेस नेताओं, कार्यकर्ताओं व जनप्रतिनिधियों से मुलाकात की। इस दौरान प्रदेश कांग्रेस पदाधिकारियों के साथ प्रदेश भर में पेयजल की किल्लत, बिजली आपूर्ति में विफलता के साथ ही प्रदेश भर में बेरोजगारी हो रही कानून-व्यवस्था की स्थिति पर चर्चा कर प्रदेश की भाजपा सरकार के विरुद्ध प्रदर्शन करने का निर्णय लिया। प्रदेश महासचिव व प्रवक्ता स्वर्णम चतुर्वेदी ने बताया कि प्रदेश की भाजपा सरकार सत्ता में आने के पश्चात् प्रदेशवासियों को मूलभूत सुविधाएँ प्रदान

करने में विफल रही है। प्रदेश में भीषण गर्मी के बावजूद बिजली की आपूर्ति बाधित है तथा गांवों एवं छोटे कस्बों में अधोषिक्त रूप से 4 से 18 घण्टे तक बिजली की कटौती की जा रही है। इन समस्याओं को देखते हुए प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा ने सभी जिला एवं ब्लॉक कांग्रेस कमेटीयों को निर्देशित किया है कि आमजन की पीड़ा को दूर करने में भाजपा की प्रदेश सरकार के विफल रहने तथा प्रदेशवासियों को पेयजल, बिजली की आपूर्ति करने में असफल रहने एवं प्रदेश की बिगड़ती कानून व्यवस्था के विरोध में 1 और 2 अगस्त को सभी जिला एवं ब्लॉक स्तर पर धरना/प्रदर्शन आयोजित करें।

महिला ने अपने दूसरे पति को दी हनीट्रैप में फंसाने की धमकी

जयपुर। शिवदासपुरा थाना इलाके में एक महिला ने अपने दूसरे पति को हनी ट्रैप में फंसाने की धमकी दी है। महिला ने पहले से शादीशुदा होने की बात छिपाकर दूसरे युवक से शादी की। शादी के बाद पहले पति के साथ मिलकर उसे हनीट्रैप में फंसाने की धमकी देकर ब्लैकमेल करने लगी। इस संबंध में थाने में पंक्तिन ने अपनी पत्नी और उसके पहले पति के खिलाफ मामला दर्ज करवाया है। पुलिस ने बताया कि करौली निवासी एक युवक ने थाने में मामला दर्ज

करवाया है कि साल-2021 में सांगानेर में रहकर वह कॉम्पिटिशन एजाम की तैयारी कर रहा था। उस दौरान उसकी जान-पहचान पड़ोस में रहने वाली एक महिला से हुई। बातचीत के दौरान दोस्ती के बाद दोनों एक-दूसरे से प्यार करने लगे। महिला ने खुद को अविवाहित होना बताया और केवल लिव-इन में एक युवक के साथ रहना बताया। नवम्बर-2022 में मनमुटाव होने पर महिला ने शिवदासपुरा थाने में दुष्कर्म का मामला दर्ज करवाया।

फायर एन.ओ.सी. नहीं मिलने पर गुरुकृपा और कलाम कोचिंग सेंटर को सीज किया

ग्रेटर महापौर डॉ. सौम्या गुर्जर ने मंगलवार दोपहर अचानक निरीक्षण करने के बाद सख्त एक्शन लिया

जयपुर (कांसं.)। दिल्ली में एक कोचिंग सेंटर के बेसमेंट में भरे बरसात के पानी में डूबने से 3 स्टूडेंट्स की मौत के बाद जयपुर ग्रेटर नगर निगम एक्शन मोड में आ गया। मंगलवार को ग्रेटर महापौर सौम्या गुर्जर ने पार्थ शेर सिंह धाकड़ और निगम अधिकारियों के साथ अचानक गोपालपुरा बाइपास स्थित कोचिंग सेंटर का निरीक्षण करने पहुंचीं। यहां फायर एनओसी नहीं मिलने के कारण गुरुकृपा और कलाम कोचिंग सेंटर को सील कर दिया गया।

मेयर दोपहर 2 बजे सबसे पहले गोपालपुरा बाइपास स्थित गुरुकृपा कोचिंग सेंटर पर पहुंचीं। यहां उन्होंने मैनेजमेंट से फायर एनओसी दिखाने और बिल्डिंग में लगे फायर उपकरण दिखाने करवाने के निर्देश दिए। मौके पर फायर एनओसी नहीं होने पर उन्होंने मानसरोवर जेनर उपायुक्त और फायर उपायुक्त को नोटिस जारी करने के निर्देश दिए। इसके बाद शाम करीब 4 बजे कोचिंग पर ताला लगा दिया गया। मेयर ने कोचिंग सेंटर में संचालित क्लास रूम का भी दौरा किया। यहां मेयर क्लास में मौजूद बच्चों से मिलीं। बच्चों से बातचीत में मेयर ने कहा, वे जिस कोचिंग सेंटर में एडमिशन लें, वहां पहले ये देखकर सुनिश्चित करें कि वहां फायर फाइटिंग सिस्टम लगे हैं या नहीं? उस कोचिंग संस्थान के पास फायर एनओसी है या नहीं?

मेयर ने बच्चों की क्लास लेते हुए नगर



महापौर डॉ. सौम्या गुर्जर ने गोपालपुरा बाइपास स्थित गुरुकृपा व कलाम कोचिंग सेंटर का औचक निरीक्षण करने के बाद दोनों संस्थानों को सीज किया।

निगम की ओर से बनाए नियमों के बारे में जानकारी दी। उन्होंने दिल्ली की घटना का जिक्र करते हुए बच्चों से कहा- अगर उन्हें लगता है कि उनके कोचिंग सेंटर पर उनकी सुरक्षा को लेकर कोई खतरा है तो उसकी शिकायत नगर निरीक्षण करने के लिए हमने मुख्यालय स्तर को भेज दी है। इसमें नगर निगम ग्रेटर सिस्टम न दिखें तो उसकी भी शिकायत आप नगर निगम में कर सकते हैं। इसके बाद मेयर सौम्या गुर्जर कलाम कोचिंग सेंटर पहुंचीं। सेंटर पर न तो फायर एनओसी थी और न ही फायर

उपकरण ठीक से पाए गए। इसके बाद इस संस्थान को भी सील किया गया है। मेयर सौम्या गुर्जर ने बताया कि शहर में ग्रेटर एरिया में संचालित तमाम कोचिंग सेंटरों की सुरक्षा व्यवस्था, फायर एनओसी, फायर फाइटिंग सिस्टम का सर्वे और निरीक्षण करने के लिए हमने मुख्यालय स्तर को भेज दी है। इसमें नगर निगम ग्रेटर सिस्टम न दिखें तो उसकी भी शिकायत आप नगर निगम में कर सकते हैं। इसके बाद मेयर सौम्या गुर्जर कलाम कोचिंग सेंटर पहुंचीं। सेंटर पर न तो फायर एनओसी थी और न ही फायर

■ दिल्ली में एक कोचिंग सेंटर के बेसमेंट में भरे बरसात के पानी में डूबने से 3 स्टूडेंट्स की मौत के बाद जयपुर नगर निगम हरकत में आया

कोचिंग संस्थाओं को नोटिस जारी करेगी। सूत्रों की मानें तो नगर निगम ग्रेटर एरिया में गोपालपुरा कोचिंग सेंटर पर फायर एनओसी नहीं होने और यूपी टैक्स जमा नहीं करवाने पर सील की कार्रवाई की है। जबकि कलाम कोचिंग सेंटर पर न तो फायर एनओसी थी और न ही फायर उपकरण ठीक से पाए गए। इसके बाद इस संस्थान को भी सील किया गया है। बता दें कि तीन दिन पहले दिल्ली स्थित एक कोचिंग सेंटर के बेसमेंट में तेज बारिश के अलावा तीन तकनीकी टीम के अधिकारी शामिल किए हैं। ये टीम जल्द शहर की क्लास चल रही थी।

सलूबर में दलित शंकर लाल की हत्या मामले में वेल में आया विपक्ष हंगामा के बीच ही मंत्री ने दिया जवाब, विपक्ष ने किया कार्यवाही का बहिष्कार

जयपुर, (वि.सं.)। विधानसभा में सलूबर की घटना को लेकर मंत्री जोगाराम पटेल ने विपक्ष के हंगामे के बीच जवाब दिया। उदयपुर के सलूबर में पिछले दिनों दलित शंकर लाल की हत्या प्रकरण में परिवार को मुआवजा और सरकारी नौकरी देने की मांग को लेकर विपक्ष ने सदन में जमकर हंगामा किया। वेल में आकर सरकार के खिलाफ नारेबाजी की। बाद में सदन की कार्यवाही का बहिष्कार कर दिया।

एक दिन पहले विपक्ष ने शंकर लाल हत्या प्रकरण में सरकार की ओर से जवाब देने की मांग विपक्ष ने की थी। जिस पर विधानसभा अध्यक्ष ने मंगलवार को इस पर सरकार का स्पष्टीकरण देने की व्यवस्था दी थी। संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने मामले पर अब तक की पुलिस कार्रवाई का विवरण देते हुए कहा कि 25 जुलाई को शंकर लाल अपने घर के बाहर बैठा था, उस दौरान फतेह सिंह नाम का व्यक्ति आया और उसने तलवार से शंकर लाल की हत्या कर दी। उसके बाद आत्महत्या के लिए खुद को भी इस हथियार से घायल कर लिया। अस्पताल ले जाते वक्त उसकी भी मौत हो गई। मामले में पुलिस अनुसंधान कर रही है।

इस पर नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली सहित विपक्ष ने मांग की कि शंकर लाल को मुआवजा और परिजनों को

■ सलूबर जिले के शिक्षक हत्या प्रकरण में मामला दर्ज कर अनुसंधान जारी : जोगाराम पटेल

■ विपक्ष की मांग थी कि जिस प्रकार कन्हैया लाल हत्याकांड की तरह ही शंकरलाल को मुआवजा और परिजनों को नौकरी देनी चाहिये

■ पटेल ने कहा कि यह मामला उस तरह का नहीं है

सरकारी नौकरी देनी चाहिए। उन्होंने कहा कि उदयपुर में कन्हैया लाल की हत्या भी इसी तरह का मामला थी, जिसमें पूर्व गहलोट सरकार ने 50 लाख का मुआवजा और इसके दो बच्चों को सरकारी नौकरी दी थी। एक दलित की हत्या हुई है तो उसे आर्थिक मदद और सरकारी नौकरी क्यों नहीं दी जा रही है।

सत्ता पक्ष ने इस मामले को कन्हैयालाल से इतर बताते हुए कहा कि यह मामला उसे तरह का नहीं है, लेकिन विपक्ष ने इसे भी उसी तरह की हत्या बताते हुए हंगामा किया। जोगाराम ने कहा कि अभी अनुसंधान चल रहा है, इस पर अभी आगे कोई बात नहीं होगी। इस पर विपक्ष के सदस्य वेल में आ गए और हंगामा कर दिया। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के आसन पर आने पर प्रतिपक्ष के सदस्य भी अपनी जगह पर आकर बैठ गए। लेकिन

मुआवजा और सरकारी नौकरी देने की मांग पर हंगामा करते रहे। सरकार की तरफ से पूरा जवाब आ जाने की बात के बाद प्रतिपक्ष ने सदन की शेष कार्रवाई का बहिष्कार कर दिया और सदन से चले गए। इसके बाद सदन में आगे की कार्रवाई केवल सत्ता पक्ष के सदस्यों ने ही चलाई।

संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने बताया कि सलूबर जिले के जावर माईस थाना क्षेत्र में शिक्षक हत्या प्रकरण में मामला दर्ज कर अनुसंधान किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि इस मामले में भारतीय न्याय संहिता, आर्म्स एक्ट एवं एसी-एफटी एक्ट में मामला दर्ज कर अनुसंधान जारी है। उन्होंने बताया कि मृतक शंकर लाल के परिवारजनों से वार्ता के बाद शव का पोस्टमार्टम कर परिजनों को सुपुर्द किया गया। 29 जुलाई को शव का अंतिम संस्कार किया जा चुका है तथा वर्तमान में कानून व्यवस्था बनी हुई है।

‘बी.एस.एन.एल.से जुड़े अन्य निजी कंपनियों के ग्राहक’

जयपुर। दूरसंचार के क्षेत्र में बढ़ते प्रतिस्पर्धा के इस दौर में बीएसएनएल राजस्थान परिमंडल ने अपने अथक प्रयास कर उपभोक्ताओं की संख्या में बेतहाशा बढ़ोतरी की है। इस सम्बन्ध में बीएसएनएल राजस्थान परिमंडल के मुख्य महाप्रबंधक संजय कुमार ने बताया कि अभी हाल ही में अन्य प्राइवेट ऑपरेटरों द्वारा टैरिफ में की गयी बेतहाशा बढ़ोतरी के कारण उपभोक्ताओं का रुझान बीएसएनएल की विश्वसनीय एवं किरायाती सेवाओं की ओर यकायक बढ़ा है, इसके लिए हमारे सभी अधिकारियों व कर्मचारियों ने दिन रात एककर कड़ी मेहनत करके अधिकाधिक उपभोक्ताओं को बीएसएनएल सेवा से जोड़ा है, ये हमारे लिए बड़े गर्व व खुशी की बात है। उल्लेखनीय है कि राजस्थान परिमंडल में अभी जुलाई 2024 तक टोटल सिम सेल 3.2 लाख हुई है, जो बहुत जबरदस्त है इसी प्रकार जुलाई 2024 तक दूसरे ऑपरेटर से बीएसएनएल में पोर्ट इन होने वाले उपभोक्ताओं की संख्या 1.25 लाख है जो अपने आप में एक कीर्तिमान है। मैं अपने सभी सम्माननीय उपभोक्ताओं का स्वागत करता हूँ। उन्होंने बताया कि बीएसएनएल 501 सेवा प्रदान कर रहा है, इसके लिए 501 बीटीएस टावर लग चुके हैं भविष्य में इनकी संख्या बढ़ाकर अधिकाधिक क्षेत्रों को 4जी सेवा से जोड़ा जायेगा। बीएसएनएल अपने उपभोक्ताओं को 2जी एवं 3जी सिम के स्थान पर 4जी सिम बिलकुल फ्री दे रहा है।

सार-समाचार

जानलेवा हमले का आरोपी गिरफ्तार



छबड़ा (निसं)। दस दिन पूर्व बापचा थाना क्षेत्र के छत्रपुरा गांव में आपसी रंजिश के चलते दो पक्षों में हुए झगड़े के दौरान जानलेवा हमले के मामले में पुलिस ने एक आरोपी को गिरफ्तार किया। बापचा थानाधिकारी बुद्धराम जाल ने बताया कि छत्रपुरा गांव में सरकारी बाड़े को लेकर दो पक्षों में चाल रहे विवाद के चलते 19 जुलाई को सागरसिंह गुर्जर का पुत्र दीपक (10) मोराला की ओर शौच के लिए गया था। यहाँ कहासुनी होने पर दोनों पक्ष आमने-सामने हुए। इस पर बृजमोहन, विजयसिंह, सूरज, बलराम, धनराज, रायसिंह, भारतसिंह गुर्जर ने लठ्ठ गंडासी से जानलेवा हमला कर सागरसिंह व इसके पिता रामस्वरूप गुर्जर को गंभीर घायल कर दिया था। दोनों के सिर व हाथ पैरों में गंभीर चोटें आई थीं। इस मामले में पुलिस ने बलराम (26) पुत्र हरगोविंद गुर्जर निवासी छत्रपुरा को गिरफ्तार कर लिया है।

शिक्षा विभाग की समीक्षा बैठक हुई

छीपाबाड़ (निसं)। स्थानीय ब्लॉक में शिक्षा विभाग की समीक्षा बैठक का आयोजन समग्र शिक्षा के स्थानीय कार्यालय के सभागार में हुआ। बैठक की अध्यक्षता अतिरिक्त मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी भागवत किशोर नामदेव ने की, बैठक में कार्यक्रम प्रभारी समग्र शिक्षा सूर्य प्रकाश शर्मा एवं ब्लॉक की सभी पंचायतों से परदेन पंचायत प्राथमिक शिक्षा अधिकारी उपस्थित रहे एसीबीईओ नामदेव ने बताया कि जुलाई माह में विभिन्न प्रकार की विभागीय गतिविधियों संचालित की जा रही है, इन गतिविधियों की प्रगति को बेहतर बनाने के लिए समीक्षा बैठक का आयोजन किया गया, जिससे कि ब्लॉक स्तरीय रैंकिंग को बेहतर बनाया जा सके। बैठक में डिजिटल प्रवेश उत्सव की क्या प्रगति रही, कितने शिक्षकों ने डिजिटल प्रवेश उत्सव एप्लिकेशन द्वारा सर्वे किया गया, कितने परिवारों का सर्वे किया, कितने बालकों को डिजिटल प्रवेश उत्सव के माध्यम से विद्यालय में प्रवेश दिया गया। डिजिटल प्रवेश उत्सव ऐप से सर्वे के दौरान कितने बच्चे नामांकित एवं ड्राप आउट पाए गए, हाउसहोल्ड सर्वे, शाला सम्बलन के दौरान विभिन्न अधिकारियों द्वारा जारी किए गए टिकटों पर आपक द्वारा क्या कार्रवाई की गई। आदि बिंदुओं पर चर्चा की गई। कार्यक्रम प्रभारी सूर्य प्रकाश शर्मा ने बताया कि बैठक के पुर्ण्डा के अनुसार चर्चा के प्रमुख बिंदु इस प्रकार रहे - बाल गोपाल योजना के अंतर्गत एकसपायरी दूध एवं दैनिक वितरण अभी रखरखाव, प्रत्येक पंचायत शिक्षा अधिकारी अपने अधीनस्थ संस्था प्रधानों की समीक्षा बैठक प्रति सोमवार अपने कार्यालय में आयोजित करें, जिससे कि विभागीय गतिविधियों की उत्तरोत्तर प्रगति हो सके, विभागीय गतिविधियों को समय पर संपादित करने के लिए पंचायत स्तरीय कोष रुप का गठन किया जाए।

एबीवीपी की नवीन कार्यकारिणी घोषित



छबड़ा (निसं)। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद पाली की नवीन कार्यकारिणी घोषणा कार्यक्रम संपन्न हुआ। इसमें नगर की सत्र 2024-25 की नवीन कार्यकारिणी का गठन किया गया। जिसमें सर्वसम्मति से नगर अध्यक्ष ओमप्रकाश लववंशी एवं नगर मंत्री राजेंद्र मीणा को बनाया गया। तत्पश्चात् नगर अध्यक्ष द्वारा 2024.25 के लिए घोषित की गई कार्यकारिणी में सहमंत्री रामधन लोधा, संतोष मीणा, नगर एस्पएफडी संयोजक नरेंद्र लोधा, सहसंयोजक गजराज गुर्जर, नगर एस्पएफएस संयोजक रामराज लोधा, सहसंयोजक सुरेश मीणा, नगर खेल संयोजक रामनिवास मीणा, सहसंयोजक विठ्ठल मीणा, विद्यालय संयोजक हरीश साहू, सह संयोजक रामराज गुर्जर, सोशल मीडिया संयोजक सत्यनारायण लोधा, कला मंच संयोजक सुनील अग्रवाल, सहसंयोजक जसवंत गुर्जर आदि को बनाया गया। कार्यक्रम में जिला प्रमुख मुकेश सोनी का प्रवास रहा।

युवा कांग्रेस के नए जिला प्रभारी नियुक्त

रावतभाटा, (निसं)। युवा कांग्रेस राजस्थान की ओर से जारी की गई नई लिस्ट में प्रदीप कुमार मीणा एडवोकेट को चित्तौड़गढ़ युवा कांग्रेस का प्रभारी नियुक्त किया गया है। रंजित शंकर वैष्णव जावदा ने जानकारी देते हुए बताया है की प्रदीप कुमार मीणा पूर्व में बांग्लादा युवा कांग्रेस के सह प्रभारी के रूप में कार्य कर रहे थे, बांग्लादा में प्रदीप कुमार मीणा ने युवा कांग्रेस को काफी महत्वपूर्ण प्रदान की है, जिससे शीर्ष नेतृत्व ने वरिष्ठ सचिव पद पर पदोन्नत करते हुए, चित्तौड़गढ़ जिले की युवा कांग्रेस के प्रभारी के रूप में बागडोर सौंपी है, प्रदीप कुमार मीणा मूलतः मांडलगढ़ विधानसभा के निवासी हैं जो चित्तौड़गढ़ जिले की सीमा के समीप है। प्रदीप कुमार मीणा के प्रभारी लगने से चित्तौड़गढ़ युवा कांग्रेस को नई ऊर्जा मिलेगी तथा आगामी दिनों में युवा कांग्रेस-छात्रों एवं बेरोजगार युवाओं के हितों को लेकर मुखर होगी। इस मौके पर बेगुं विधानसभा क्षेत्र के बेगुं और रावतभाटा के युवा कार्यकर्ता ने खुशी जाहिर की है।

स्कूल में पौधारोपण कार्यक्रम सम्पन्न

छबड़ा (निसं)। उच्च माध्यमिक विद्यालय बापचा में पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। संदर्भ व्यक्ति शंकरलाल नागर, बापचा पीईईओ बालकिशन शर्मा ने बताया कि सीबीईईओ ओमप्रकाश शर्मा, बापचा सरपंच महेंद्रसिंह गुर्जर, पंचायत समिति सदस्य एडवोकेट दिग्विजयसिंह एडवोकेट, संस्था प्रधान बालकिशन शर्मा आदि द्वारा पौधारोपण करते हुए आमजन को भी वृक्षारोपण कर प्रकृति में प्राणवायु के संतुलन बनाए रखने में सहयोग करने का आह्वान किया। सरपंच गुर्जर, पंचायत समिति सदस्य सिंह ने कहा कि एक पेड़ धरती माता के नाम लगाए। साथ ही, ग्रामीणों से परिवार में जितने सदस्य हैं, हम उतने पेड़ लगाने का आह्वान किया। पौधारोपण बाद सीबी ओ गालव ने बापचा स्टाफ की बैठक ली, जिसमें स्कूल की शिक्षण व्यवस्था पर संतोष व्यक्त किया।

जिला कलेक्टर जनसुनवाई करेंगे

झालावाड़ (निसं)। त्रिस्तरीय जनसुनवाई कार्यक्रम के तहत आमजन की समस्याओं की सुनवाई एवं उनके निस्तारण के लिए अगस्त माह के प्रथम गुरुवार एक अगस्त को प्रातः 11 बजे पंचायत समिति डग की ग्राम पंचायत डग में ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई का आयोजन जिला कलेक्टर अजय सिंह राठौड़ की अध्यक्षता में किया जाएगा। इसके अतिरिक्त ग्राम पंचायत कलाण्डीकला व चन्दीपुर भी जनसुनवाई के दौरान वीके के माध्यम से जुड़ेंगे। जनसुनवाई की मॉनिटरिंग वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से मुख्य सचिव महोदय के कार्यालय से की जाएगी। इस दौरान संबंधित जिला स्तरीय अधिकारी, उपखण्ड अधिकारी, तहसीलदार, विकास अधिकारी एवं अन्य ब्लॉक स्तरीय अधिकारी भी उपस्थित रहेंगे।

ग्राम पंचायतों में जनसुनवाई कल

बूंदी (निसं)। राज्य सरकार के निर्देशानुसार जिले में त्रिस्तरीय जनसुनवाई व्यवस्था के तहत गुलवार को जिले की सभी ग्राम पंचायतों में पंचायत स्तरीय जनसुनवाई का आयोजन किया जाएगा।

‘प्रबुद्धजन आगे आयें तो बचे बूंदी के रियासतकालीन मेलों की परम्परा’

बूंदी (निसं)। हाडौती की संस्कृति मेले उत्सवों के आयोजनों से अछूति नहीं है, यहाँ के निवासी हर मौके पर मौज मस्ती के बहाने निकाल लेते हैं, ऐसे में श्रावण का महिना हो, गरजते बादलों से बरसते पानी की बून्दें हो और चारों ओर हरियाली का साम्राज्य हो तो ऐसा मौसम खाली नहीं हो सकता।

बूंदी के वासियों ने ऐसे मौसम का आनन्द लेने के लिए श्रावण के प्रत्येक सोमवार को मेलों की परम्परा स्थापित की, वैसे तो इन मेलों के आयोजन से कोई विशेष परम्परा नहीं जुड़ी है, केवल मौसम का आनन्द लेने और श्रावण के सोमवार को महादेव के दर्शन और प्रकृति भ्रमण के मौके ने मेलों को जन्म दिया। यह मेले केदारनाथ का मेला (श्रावण का पहला सोमवार), गणेशवाग का मेला (श्रावण का दूसरा सोमवार), अभयनाथ का मेला (श्रावण का तीसरा सोमवार) और वैद्यनाथ का मेला (श्रावण का चौथा सोमवार) का मेला लुप्त हो चुका है। वहीं तारागढ़ की पहाड़ी पर होने वाला चामुंडा माता व डोबरा का मेला भी शून्य शून्य विलुप्त होने की ओर अग्रसर है। वहीं श्रावण मास के पहले आषाढ मास के प्रत्येक रविवार को गो भक्त झोड़ू जी की स्मृति में बालचंद्र पाडा में लगने वाले झोड़ू जी के मेले भी दशकभर पूर्व विलुप्त हो चुके हैं।

हर वर्ष की तरह इस बार भी तारागढ़ की पहाड़ी पर स्थित डोबरा का रियासत कालीन मेला रविवार को

श्रावण मास में हर सोमवार को होता रहा है मेलों का आयोजन

वर्ष गढ़ पैलेस के गेट खोलकर भक्तों को तारागढ़ की पहाड़ी पर आयोजित होने वाले मेले में जाने देने की मांग ज्ञापन के माध्यम से भी पूरी नहीं हो पाई और इस बार भी रियासतकालीन मेला अपने पुरातत्व वैभव के साथ आयोजित नहीं हो पाया, जिसका मलाल शहरवासियों ने रहा।

भक्तों के लिये गढ़ पैलेस के गेट खुलवाने के पक्षधर गढ़ प्रबंधन व जिला प्रशासन पर रियासतकालीन मेले की संस्कृति को खत्म करने व हठधर्मिता का आरोप लगा रहे हैं। इनके सबके बीच डोबरा मेले की संस्कृति को बचाने के पक्षधर या आमजन गढ़ के गेट खुलवाने के अलावा किसी अन्य व्यवस्था पर विचार नहीं कर पाए बस मेले की संस्कृति को बचाने के लिये गढ़ के गेट खुलवाने के चक्कर में लगे रहे। आमजन ने मेले की संस्कृति खत्म होने पर दुख जाहिर करते हुए कहा कि बूंदी शहर से दलेलपुरा व बोरखंडी होते हुए डोबरा महादेव मंदिर तक जाने वाली क्षिप्रत सड़क का निर्माण हो, सूरज जी के बड से पहाड़ी पर जाने के लिए भक्तों के लिये स्थायी ट्रेक बने, मेले

को भयता देने के लिये आयोजन समिति बने जिसमे डोबरा महादेव मंदिर व चामुंडा माता मंदिर के पुजारी भी शामिल हो, गढ़ के गेट खुलवाने के लिये सकारात्मक माहौल में गढ़ प्रबंधन से विस्तृत चर्चा हो।

जेपी शर्मा, प्रबंधक, गढ़ पैलेस व तारागढ़ ने बताया कि रियासतकालीन व्यवस्था व अभी की व्यवस्थाओं में काफी अंतर है। गढ़ में पैथर की मुवमेंट होने सहित गढ़ की सुरक्षा व साफ सफाई के कारणों से अनुमति नहीं दी जा सकती थी। राजपरिवार की संपत्ति का दुष्प्रचार करने, गढ़ प्रबंधन पर छाँटाकशी करने वाले लोगों की मांग पर गढ़ के गेट नहीं खोलेंगे। फसाड लाइट को लेकर आये दिन गढ़ प्रबंधन को सवाल के घेरे में खड़ा किया जा रहा है गढ़ को निजी संपत्ति बता कर गढ़ के विद्युत कनेक्शन विच्छेद की मांग की जाती है यह उचित नहीं है। गढ़ प्रबंधन पर मेले की संस्कृति को खत्म करने का जहाँ तक आरोप है शहर के गणमान्य नागरिक प्रबुद्धजनों के साथ सकारात्मक वार्ता से इस समस्या का भविष्य में समाधान किया जा सकता है।

‘मां का दूध ही शिशु के लिए सर्वोत्तम आहार है’

झालावाड़ (निसं)। स्तनपान के प्रति जन-जागरूकता लाने के मकसद से अगस्त माह के प्रथम सप्ताह को पूरे विश्व में स्तनपान सप्ताह के रूप में बनाया जाता है। इसी कड़ी में जिले में चिकित्सा केन्द्रों पर स्तनपान जागरूकता सप्ताह प्रारंभ किया जावेगा। चिकित्सालय में जागरूकता बैठक का आयोजन करते हुये स्तनपान सप्ताह के दौरान माँ के दूध के महत्व की जानकारी देने के साथ ही उन्हें बताया जावेगा कि नवजात शिशुओं के लिए माँ का दूध अमृत के समान है।

जिला प्रजनन एवं शिशु स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. मुकेश कुमार नागर ने बताया कि माँ का दूध शिशुओं को कुपोषण व अतिसार जैसी बीमारियों से बचाता है। स्तनपान को बढ़ावा देकर शिशु मृत्यु दर में कमी लाई जा सकती है। शिशुओं को जन्म से छः माह तक केवल माँ का दूध पिलाने के लिए महिलाओं को इस सप्ताह के दौरान विशेष रूप से प्रोत्साहित किया जावेगा।

इसका उद्देश्य मातृ एवं शिशु मृत्यु दर में कमी लाना भी है। माँ का दूध बच्चे के लिए अनमोल उपहार है। मां

का दूध, बच्चे के सम्पूर्ण विकास के लिए पोषण का सबसे अच्छा स्रोत है तथा बच्चे को छः महीने की अवस्था तक माँ के दूध के अलावा अन्य कोई वैकल्पिक आहार नहीं दिया जाना चाहिए। प्रत्येक माँ को स्तनपान करने की तकनीकों जैसे कि स्तनपान कैसे कराएँ? और स्तनपान कब कराना चाहिए? तथा स्तनपान से संबंधित अन्य पहलुओं के बारे में जानकारी प्राप्त करनी चाहिए। उन्होंने यह भी बताया कि चिकित्सा संस्थानों में मनाए जा रहे स्तनपान सप्ताह के दौरान आशाओं व यशोदाओं की अहम भूमिका निभा रही है, प्रसव होने के बाद माँ को अपने नवजात को स्तनपान कैसे करवाना है, इसके लिए प्रसूति वार्ड में नियुक्त यशोदा उन्हें प्रशिक्षित करती है।

मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. साजिद खान ने बताया कि विश्व स्तनपान सप्ताह, विश्वभर के बच्चों के स्वास्थ्य में सुधार और स्तनपान करने को प्रोत्साहित करने के लिए देशों में प्रतिवर्ष अगस्त माह के पहले सप्ताह (एक अगस्त से सात अगस्त तक) में मनाया जाता है।

मुख्यमंत्री वृक्षारोपण महाअभियान के तहत पौधारोपण किया

बूंदी (निसं)। राजस्थान नगरीय आधारभूत विकास परियोजना के निर्माणधीन सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट रामगंज बालाजी पर आरयूआईडीपी कार्मिकों द्वारा वृक्षारोपण महाअभियान 2024 के तहत वृक्षारोपण किया। राजस्थान नगरीय आधारभूत विकास परियोजना एवं खिलाडी इन्फ्रास्ट्रक्चर के संयुक्त तत्वाधान में सामुदायिक जागरूकता एवं जन सहभागिता कार्यक्रम के तहत वृक्षारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

इस अवसर पर आरयूआईडीपी की अधिशाषी अभियंता सोमन शर्मा ने कहा कि पृथ्वी पर जितने ज्यादा पेड़ पौधे होंगे उतने ही बेहतर हरियाली एवं खुशहाली बनी रहेगी, पेड़ पृथ्वी की अनमोल सम्पदा है। उन्होंने कहा कि सबको मिलकर प्लांटिक प्रयुक्त से होने वाले नुकसानों के बारे में आमजन को जागरूक करने की आवश्यकता है। साथ ही पर्यावरण संरक्षण के लिए अधिकाधिक संख्या में पौधारोपण करने के साथ उनकी देखभाल करना आवश्यक है। उन्होंने आमजन से



बूंदी में आर.यू.आई.डी.पी. कार्मिकों ने पौधारोपण किया।

अपील कि प्रत्येक व्यक्ति को प्रति वर्ष पाँच वृक्ष लगाने चाहिए ताकि पर्यावरण का संरक्षण किया जा सके। उन्होंने बताया कि विभाग द्वारा बूंदी में 4500 पौधे लगाने का लक्ष्य है। इस

अवसर पर आरयूआईडीपी के कनिष्ठ अभियंता कुश कुमार, सीएमएससी के वरिष्ठ निर्माण अभियंता धीरज जांगिड, कैप से एएसडी सचिन मुदागत ,सीएमएससी सोशल सेफगार्ड नरेश

महावर ,सीएमएससी सपोर्ट इंजीनियर गौरव कुमार, हर्ष शर्मा, हरीश सैनी, भूपेन्द्र हाडा व संवेदक कंपनी के प्रोजेक्ट मैनेजर लाल सिंह व कर्मचारी मौजूद रहे।

भारतीय किसान संघ ने हर पंचायत में अभियान के तहत ज्ञापन सौंपे

रामगंजमंडी (निसं)। भारतीय किसान संघ ने 30 जुलाई मंगलवार को हर पंचायत में ज्ञापन अभियान के तहत किसानों की समस्याओं को लेकर पंचायत समिति खैराबाद में विकास अधिकारी व प्रधान पंचायत गोविंदा में सचिव एवं सरपंच पंचायत रीछडिया में सचिव एवं सरपंच को मुख्यमंत्री ज्ञापन दिया।

कृषि विपणन प्रमुख प्रहलाद धाकड़ ने बताया है कि ग्राम पंचायत रीछडिया और गोविंदा में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नाम और पंचायत समिति खैराबाद में पंचायत राज एवं शिक्षा मंत्री मदन दिलावर के नाम 8 सूत्रीय मांगों को लेकर ज्ञापन दिया। रेवेन्यू रिपोर्ट में किसानों की जमीन एक दूसरे के नाम चल रही है यानी इधर-उधर हो रही है जिससे किसान बहुत परेशान हैं और आए दिन लडाईं झगडाँ का सामना करना पडता है। कई किसानों के कोर्ट में कैस चल रहे हैं इसलिए डबल रेवेन्यू सेटलमेंट किया जाए, भारतमाला एक्सप्रेसवे 8 लाइन

रोड के दोनों ओर किसानों को सर्विस रोड दिए जाएं, कृषि कार्यालय रामगंजमंडी शिफ्ट किया जाए, हर खेत को रास्ता हर खेत को पानी मिले, हर गांव में पेयजल व्यवस्था सुनिश्चित करें, नरेंगा श्रमिकों को कृषि कार्य हेतु लगाया जाए। भारतीय किसान संघ तहसील अध्यक्ष विजेंद्र सिंह लाला बना ने बताया है कि गोविंदा ग्राम पंचायत के गांव में पेयजल व्यवस्था सुनिश्चित हो नालियों और सडक का निर्माण हो व ग्राम पंचायत रीछडिया में भी गांव में सडक और नालियाँ निर्माण और 11 केवी विद्युत लाइन गांव रीछडिया से बाहर शिफ्ट की जाए चारागाह भूमि अतिक्रमण मुक्त इन सभी समस्याओं को लेकर ज्ञापन देने वालों में सहमंत्री जमनलाल किराड व विद्युत प्रमुख श्याम सुधार सहित अन्य किसान मौजूद थे।

राजस्थान ब्राह्मण महासभा द्वारा प्रदेश कार्यकारिणी का विस्तार:- राजस्थान ब्राह्मण महासभा के प्रदेश अध्यक्ष पं. केशरी चंद्र

भंवरलाल शर्मा के निर्देशानुसार प्रदेश प्रमुख महामंत्री मधुसूदन शर्मा द्वारा प्रमुख कार्यवाहक अध्यक्ष दीक्षांत शर्मा एवं प्रदेश कार्यकारी अध्यक्ष एवं झालावाड़ बारां प्रभारी मनीष शुक्ला की अनुरोध पर प्रदेश की कार्यकारिणी का विस्तार किया गया है। राजस्थान ब्राह्मण महासभा जिला अध्यक्ष राकेश शर्मा ने बताया कि झालावाड़ जिले से रमेश चंद्र शर्मा (डग) प्रदेश वरिष्ठ उपाध्यक्ष, सुनील व्यास (डग) प्रदेश महामंत्री, ओम प्रकाश चतुर्वेदी (भवानीमंडी) प्रदेश उपाध्यक्ष, अनिल त्रिवेदी (अकलेरा) प्रदेश प्रचार मंत्री, बृजमोहन शर्मा (खानपुर) प्रदेश संयुक्त मंत्री, गिरिराज प्रसाद शर्मा (मनोहरथाना) प्रदेश संगठन मंत्री, राजेंद्र कुमार शास्त्री (झालरापाटन) प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य, पंकज वशिष्ठ (झालावाड़) प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य, प्रवीण व्यास (झालावाड़) प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य के पद पर मनोनीत किए गए हैं।

कॉलेज में प्रथम वर्ष के छात्रों के दस्तावेज जमा करवाने की तिथि बढ़ाने की मांग

बूंदी (निसं)। राजकीय महाविद्यालय में प्रथम वर्ष में आवेदन सूची में चयनित छात्रों के लिये दस्तावेज सत्यापन व फीस जमा करवाने की तिथि बढ़ाने की मांग को लेकर मंगलवार को भारतीय राष्ट्रीय छात्र संगठन एनएसयूआई की ओर से प्राचार्य को कुलपति के नाम ज्ञापन दिया।

छात्र नेता बंटी गुर्जर चाड व भोजराज गुर्जर गुडा के नेतृत्व में कुलपति के नाम कॉलेज प्राचार्य को ज्ञापन देते हुये छात्रों ने कहा कि छात्र हित में डॉन्क्यूमेंट वेरिफिकेशन और डॉन्क्यूमेंट जमा कराने की तिथि बढ़ायी जानी चाहिये। अभी तक सभी छात्रों के आवश्यक दस्तावेज जमा नहीं हो पाये है।

छात्रों को दस्तावेज प्रकिया में परेशानी का सामना करना पड रहा है। इस अवसर पर पूर्व प्रदेश सचिव किसान नेखाडी, पूर्व जिलाध्यक्ष



राजकीय महाविद्यालय में प्रथम वर्ष में आवेदन सूची में चयनित छात्रों के लिये दस्तावेज सत्यापन व फीस जमा करवाने की तिथि बढ़ाने की मांग को लेकर प्राचार्य को ज्ञापन दिया।

जुगराज गुर्जर, पूर्व जिला उपाध्यक्ष वीरेंद्र लटाला, राकेश चांदना,

नंदकिशोर गुर्जर, बंटी सुहरी, शिवम फागना, राघव गुडाबांध, लकी

गुर्जर, खुशीराम गुर्जर, शिवराज विस्तारी आदि उपस्थित रहे।

पंजाबी समाज ने उपखंड अधिकारी को ज्ञापन दिया

अंता (निसं)। पंजाबी समाज अंता ने मंगलवार को पंजाबी धर्म शाला से उपखंड अधिकारी अंता कार्यालय तक वाहन रैली निकाल कर मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के नाम उपखंड अधिकारी अंता संजना जोशी को एक ज्ञापन देकर बारां की एक नाबालिग छात्रा को साथ 3 जुलाई को हुई दुष्कर्म की घटना की दर्ज नामजद रिपोर्ट के बावजूद पुलिस द्वारा अभी तक कोई कार्य वाही नहीं करने पर गहरी चिंता जताते हुए तत्काल कार्रवाई करने की मांग को लेकर ज्ञापन दिया गया। प्राप्त जानकारी के अनुसार पंजाबी समाज के अध्यक्ष मोहित कालरा के नेतृत्व में समाज के कई महिलाओं और पुरुषों ने बारां में एक निजी विद्यालय में अध्ययन करने वाली नाबालिग छात्रा के साथ दुष्कर्म की घटना से दुखी हो कर पुलिस द्वारा नामजद आरोपी को अभी तक गिरफ्तार नहीं करने पर गहरी नाराजगी जताई और दोषी आरोपी को गिरफ्तार कर ने तथा सख्त से सख्त सजा देने की मांग को लेकर उपखंड अधिकारी अंता कार्यालय में पहुंचकर विरोध प्रदर्शन किया गया। तथा मुख्य मंत्री के नाम ज्ञापन देकर पीडित बालिका को न्याय दिलाने की मांग की है।

सभी मंत्री सप्ताह में एक दिन विधायकों की सुनवाई करें- मुख्यमंत्री भजनलाल

मुख्यमंत्री ने मंत्रियों को कार्यकर्ताओं के साथ टिफिन बैठक करने के निर्देश भी दिए

जयपुर, 30 जुलाई (का.सं.)। विधानसभा में आज भाजपा विधायक दल की बैठक आयोजित की गई। विधायक दल की पिछली बैठकों में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विधायकों को ट्रेनिंग देने की मंशा जाहिर की थी, जिसके बाद अब यह तय किया गया है कि अगस्त में दो दिन की चिंतन बैठक आयोजित की जाएगी।

यह बैठक गुजरात में आयोजित हो सकती है। इस बैठक में विधायकों को विधानसभा के नियमों व कार्यप्रणाली के प्रशिक्षण के साथ-साथ क्षेत्र की जनता के साथ संवाद की ट्रेनिंग भी दी जाएगी।

मुख्यमंत्री पहले ही विधायकों से कह चुके हैं कि वह क्षेत्र की जनता के साथ लगातार संवाद बनाए रखें तथा विधायक का स्टाफ भी जनता के साथ शालीनता से पेश आए, इसका विशेष ध्यान रखा जाए।

बैठक में मुख्यमंत्री ने सभी मंत्रियों को सप्ताह में तीन दिन जयपुर में रहने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि इनमें से

■ विधानसभा में आयोजित विधायक दल की बैठक में मुख्यमंत्री ने विधायकों को विधानसभा के कायदे-कानूनों का प्रशिक्षण देने पर जोर दिया।

■ मुख्यमंत्री ने बताया कि विधायकों की 14 दिन की ट्रेनिंग अगस्त में गुजरात में होगी।

■ मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सरकार के सभी मंत्रियों को सप्ताह में तीन दिन जयपुर रहने के निर्देश दिए और कहा कि विधायकों के काम होने चाहिए।

एक दिन मंत्री विधायकों को सुनवाई करें। मुख्यमंत्री ने कहा कि विधायक अपने-अपने क्षेत्रों की समस्याएं और कार्य लेकर जयपुर आते हैं, ऐसे में उनके काम होने चाहिए। सभी मंत्री विधायक के क्षेत्र में अपने विभाग से संबंधित काम को प्राथमिकता से पूरा करें।

मुख्यमंत्री ने कहा कि बजट घोषणाएं धरातल पर उतरें, इसके लिए जरूरी है कि सभी विधायक अपने-अपने क्षेत्र के लिए की गई घोषणाओं के एजीक्यूशन की निगरानी रखें।

वायनाड के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

वायनाड में सभी संभावित सहायता उपलब्ध करवाने का अनुरोध करूंगा। उन्होंने यू.डी.एफ. कार्यकर्ताओं से अनुरोध किया कि वे राहत और बचाव अभियानों में प्रशासन की मदद करें। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने कहा कि वायनाड में मेप्पाडी के निकट जबर्दस्त पू-स्खलन से हुई तबाही को लेकर वे बेहद दुखी हैं। उन्होंने कहा कि "जिन लोगों ने अपने प्रियजन खोए हैं, उनके लिए मेरी गहरी शोक संवेदनाएं और प्रार्थनाएं। मैं उम्मीद करती हूँ और प्रार्थना करती हूँ कि जल्द से जल्द सभी सुरक्षित कर लिये जाएंगे।" राहुल गांधी ने बाद में लोकसभा में केन्द्र सरकार से मांग की कि प्रभावित लोगों के बचाव और पुनर्वास के लिए सभी संभावित सहयोग प्रदान किया जाए। इस मुद्दे को शून्य काल में उठाते हुए पू-स्खलन में मारे गए लोगों के सगे संबंधी को बड़ी हुई क्षतिपूर्ति राशि देने और परिवहन तथा संचार की महत्वपूर्ण लाईन्स को फिर से व्यवस्थित करने की मांग की। राहुल गांधी इस बार उत्तर प्रदेश की रायबरेली और केरल की वायनाड लोकसभा सीटों से चुनाव जीते हैं, लेकिन उन्होंने रायबरेली सीट का प्रतिनिधित्व करने का निर्णय लिया है। चर्चा है कि वायनाड में जब भी उपचुनाव होगा वहां से प्रियंका गांधी चुनाव लड़ने जा रही हैं।

एन.सी.डी.आर.सी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जस्टिस सरोज यादव हैं। इन्हें 67 वर्ष की आयु पूर्ण करने अथवा चार वर्ष की सेवा अवधि पूर्ण होने तक 2.25 लाख मासिक वेतन भुगतान किया जायेगा।

'हिरासत में केजरीवाल का शुगर लैवल गिर रहा है, पर उन्हें रिहा नहीं कर रहे हैं'

आप नेता गोपाल राय ने कहा कि केजरीवाल को ट्रायल कोर्ट व सुप्रीम कोर्ट से जमानत मिल गई थी, पर, साजिश रचकर उन्हें जेल में ही रखा गया है

- सतीश मिश्रा -

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 जुलाई। इंडिया ब्लाक के नेता आज दिल्ली में जन्त-मंतर पर एकत्रित हुए और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल के स्वास्थ्य में गिरावट के मद्देनजर उन्हें जेल से रिहा करने की मांग की तथा भाजपा नेतृत्ववाली केन्द्र सरकार पर निशाना साधते हुए कहा कि वह विपक्ष की आवाज को "कुचल" रही है।

उन्होंने दिल्ली के ओल्ड राजेन्द्र नगर के एक कोचिंग सेन्टर के बेसमेंट में पानी भरने से सिविल सर्विसेज की तैयारी करने वाले तीन छात्रों की मौत के भी केन्द्र सरकार को दोषी ठहराया। यहां धरना-प्रदर्शन के दौरान "भारत माता की जय" और "तानाशाही का खतमा हो" के नारे भी लगाए गए। सी.पी.आई. (एम.एल.) लिबरेशन के नेता दीपांकर भट्टाचार्य ने कहा कि आप आदमी पार्टी (आप) के तीन वरिष्ठ नेताओं केजरीवाल, मनीष सिसोदिया व सत्येन्द्र जैन जेल में डाला

हुआ है जो एक "साजिश का हिस्सा है।"

भट्टाचार्य ने सभा के दौरान कहा कि "मोदी सरकार दिल्ली में अराजकता के लिए जिम्मेदार है। इस अराजक अव्यवस्था ने राजेन्द्र नगर में संघ लोक सेवा आयोग के तीन प्रत्याशी छात्रों को जान लेगी।"

उन्होंने आगे यह भी कहा कि "उन्होंने एक सोचे समझे षडयंत्र के तहत आप पार्टी को ध्वस्त करने तथा दिल्ली सरकार को कमजोर करने की काफी कोशिश की। एक निर्वाचित मुख्यमंत्री कारावास में हैं। दिल्ली में दंगों के झूठे आरोपों में उमर खालिद व अन्य कार्यकर्ता जेल में हैं। भीमा कोरेगांव केस में फादर स्टेन स्वामी को झूठे आरोपों में फंसाने के लिए फर्जी दस्तावेजों का इस्तेमाल किया गया था जिनकी हिरासत में ही मृत्यु हो गई थी। नेताओं और सामाजिक कार्यकर्ताओं के खिलाफ एक बहुत बड़ा षडयंत्र रचा गया है।"

उन्होंने आरोप लगाया कि भाजपा के नेतृत्ववाली केन्द्र सरकार "उन लोगों की आवाज को दबाने की कोशिश कर

रही है जो उनका विरोध करते हैं।"

उन्होंने आगे कहा कि "यद्यपि, हाल ही के जनानत प्रदान के बाद भी रिहा नहीं करेगी। हम न्याय सुनिश्चित करेंगे। हरियाणा, महाराष्ट्र व झारखण्ड में विधानसभा चुनाव होने वाले हैं और जनता को चाहिए कि वह भाजपा को करारा जवाब दे और उसे हरा दे। यही करने की जरूरत है।"

दिल्ली में आप पार्टी के प्रदेश समन्वयक गोपाल राय ने कहा कि जेल में केजरीवाल का शुगर लैवल नीचे गिरता जा रहा है।

राय ने आरोप लगाया कि "केजरीवाल को ट्रायल कोर्ट व सुप्रीम कोर्ट द्वारा जमानत प्रदान कर दी गई थी लेकिन उन्हें जेल में ही रखने के लिए एक षडयंत्र रचा गया था। भाजपा विपक्ष के नेताओं को क्यों जेल में रखना चाहती है? यू.पी.एस.सी. के तीन उम्मीदवारों की मौत का जिम्मेदार कौन है? उन्होंने आरोप लगाया कि "उपराज्यपाल से जब इस घटना के बारे में सवाल किया जाता

है तो वे इस पर चुप हैं। भाजपा, जो आज केजरीवाल का त्यागपत्र मांग रही है उसने ही दिल्ली सरकार की शक्तियां छीन ली हैं। वे अधिकार चाहते हैं परन्तु जब उन्हें जवाबदेह ठहराया जाता है वे भाग जाते हैं।"

एन.सी.पी.-एस.पी. के अध्यक्ष शरद पवार व लोकसभा में कांग्रेस के उपनेता भी इंडिया गठबंधन की रैली में उपस्थित थे।

कांग्रेस से राज्यसभा सांसद प्रमोद तिवारी ने अपने भाषण की शुरुआत में केजरीवाल की पत्नी सुनीता को "प्रतिरोध का प्रतीक" बताया।

उन्होंने आरोप लगाया कि "हम यहां कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे, व पार्टी की नेता सोनिया गांधी व राहुल गांधी की तरफ से केजरीवाल की अवैध गिरफ्तारी के खिलाफ संघर्ष में आप पार्टी व केजरीवाल को समर्थन देने के लिए आए हैं। केजरीवाल की गिरफ्तारी अवैध व असंवैधानिक तरीके से की गई है जो कुछ नहीं बल्कि भाजपा की बदनीयती को दर्शाती है।"

जातिगत ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

को कड़ी चोट पहुंचाई है और इसीलिए उन पर हुआ हमला काफी तीखा और सटीक था।

जवाहर लाल नेहरू से लेकर इंदिरा गांधी द्वारा आरक्षण का विरोध किये जाने और राजीव गांधी के मण्डल आयोग का विरोध करने के कथानक के साथ भाजपा कांग्रेस को आड़े हाथ लेने की तैयारी करके आई थी। लेकिन, राहुल गांधी ने कहा कि अर्जुन की भांति उनका फोकस जातीय जनगणना तथा आबादी के हिसाब से लोगों को सत्ता में भागीदारी देने पर है। भाजपा के दलित, ओ.बी.सी. और आदिवासी सांसदों की स्थिति विकट हो गई है, क्योंकि उन्हें जातिगत आरक्षण का विरोध करने में कठिनाई होगी।

ममता बनर्जी को बांग्लादेश...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

यूसुफैत को एवं बांग्लादेश से आने वाले लोगों को पसंद करना तथा उनके प्रति प्रेम जताने से राज्य की राजनीति में साम्प्रदायिकता और बढ़ रही है। साम्प्रदायिक मुद्दे सार्वजनिक रूप से उठाये जा रहे हैं तथा कोई न कोई पक्ष उनका समर्थन कर रहा है। इससे स्थिति बहुत खतरनाक होती जा रही है। एक प्रकार से, बांगला का वातावरण 1946 की दुर्भाग्यपूर्ण घटनाओं की पुनरावृत्ति की तरफ तेजी से मुड़ रहा है।

केन्द्र के हस्तक्षेप की जरूरत महसूस हो रही है, बल्कि राज्य के कुछ हिस्सों को केन्द्र शासित प्रदेश बनाने तक की मांग भी हो रही है। बहुत से भाजपा

विधायकों ने मांग की है कि मालदा, मुर्शिदाबाद तथा उत्तरी बांगला के कुछ हिस्सों को केन्द्र शासित प्रदेशों का रूप दे दिया जाये।

इन लोगों की मांग की प्रतिक्रिया में, कुछ तुणमूल विधायकों तथा गुंडों ने उन लोगों के खिलाफ कड़े कदम उठाये जाने की धमकियाँ दी हैं, जो यह मांग कर रहे हैं कि राज्य के कुछ हिस्सों को अलग करके उन्हें केन्द्रशासित प्रदेश बना दिया जाये।

उस क्षेत्र के एक प्रमुख तुणमूल नेता ने उन लोगों को खुलेआम चेतावनी दी है जो एक अलग केन्द्र शासित प्रदेश की मांग कर रहे हैं और उनको गंभीर परिणाम भुगतने की धमकी दी है।

एक विधायक हुमायूँ कबीर ने दावे के साथ कहा है कि ऐसे लोगों की हड्डियां तोड़ दी जाएंगी उसके बाद वे अपने पैरों पर खड़े होने लायक स्थिति में भी नहीं रहेंगे।

इसमें कोई शक नहीं कि आज की बिगड़ती स्थिति के फलस्वरूप, पश्चिम बांगला तेजगति से बारूद के ढेर के रूप तब्दील हो रहा है। राज्य की मुख्यमंत्री अपने कृत्यों और गैर-जिम्मेदाराना बयानों से घोर साम्प्रदायिकता की आग भड़का रही हैं।

सम्प्रदायों के बीच गंभीर फसाद उत्पन्न करने व उसके गंभीर परिणाम भुगतने की एक मानसिकता तैयार की जा रही है।

3 अगस्त को...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

भाजपा अध्यक्ष मदन राठौड़ के प्रस्तावित कार्यक्रम के अनुसार जो दिल्ली से 3 अगस्त को सुबह 7 बजे सड़क मार्ग से रवाना होकर राजस्थान के बॉर्डर पर सुबह 9 बजे पहुंचेंगे, जहां पर उनका भव्य स्वागत का दौर शुरू होगा। इसके बाद वे बहरोड, कोटपुतली, शाहपुरा होते हुए, जयपुर प्रवेश करेंगे। इन सभी स्थानों पर कार्यकर्ताओं और नेताओं की ओर से उनका स्वागत सत्कार किया जाएगा।

करीब 11:30 बजे राठौड़ जयपुर पार्टी कार्यालय पहुंचेंगे तथा 12 से 1 बजे के बीच में पदभार ग्रहण करेंगे। दो दिन जयपुर में रुकने के बाद, राठौड़ 5 अगस्त को दिल्ली जाएंगे और 12 अगस्त तक राज्यसभा की कार्यवाही में शामिल होंगे। उसके बाद 13 अगस्त के बाद प्रदेशाध्यक्ष का पाली आने का कार्यक्रम बनेगा।

नवनियुक्त अध्यक्ष के पदभार ग्रहण के दौरान मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे, मंत्रिमंडल के सभी सदस्य, सभी पूर्व अध्यक्ष तथा प्रदेश पदाधिकारी उपस्थित रहेंगे।

'मैंने किसी... नए राज्यपाल ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जानता कि देश में कितने पिछड़े, दलित और आदिवासी हैं? आबादी में जिनकी संख्या सर्वाधिक है, वे ही नहीं जानते कि वे कितनी संख्या में हैं। भाजपा सरकार जातिगत आंकड़े नहीं चाहती, फिर भी हम विभिन्न जातिगत समूहों की आबादी जानने के लिए जनगणना के बाद देश बदल जाएगा। भाजपा-कांग्रेस पर आरोप लगती है कि वह जातिगत आधार पर देश का बंटवारा करने की कोशिश कर रही है।

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

व पुलिस अधिकारियों ने भी उनकी अगवानी की। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राज्यपाल बागड़े से मंत्री परिषद के सदस्यों का परिचय करवाया। एयरपोर्ट पर मनोनीत राज्यपाल को आर.एस.सी. की बटालियन ने गार्ड ऑफ ऑनर दिया। राज्यपाल बागड़े ने पेरड की सलामी ली और सम्मान गारद का निरीक्षण किया। मनोनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े का जयपुर राजभवन पहुंचने पर भाव-भरा स्वागत किया गया। उन्हें राजभवन में गार्ड ऑफ ऑनर दिया गया। राजभवन पहुंचने पर राज्यपाल के सचिव गौरव गोयल ने पुष्प गुच्छ भेंट कर राज्यपाल बागड़े की अगवानी की। मनोनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े ने राजभवन पहुंचने के बाद, सबसे पहले भगवान शिव की पूजा अर्चना की। उन्होंने राजभवन स्थित राज राजेश्वर मंदिर में जलार्पण कर भगवान को विल्व पत्र और प्रसाद अर्पण कर सबके मंगल की कामना की। राजभवन के अधिकारियों ने उनका स्वागत करते हुए अपना परिचय दिया। मनोनीत राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े ने राजभवन पहुंचने के बाद मंगलवार को राज्यपाल कलराज मिश्र से भी मुलाकात की। राज्यपाल मिश्र ने उनकी अगवानी की।



कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय
भारत सरकार

“ मौसम के जोखिमों से हमारे मेहनती किसान भाई-बहनों के हितों को सुरक्षित करने में प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना काफी कारगर साबित हो रही है। इसका लाभ करोड़ों किसानों को मिल रहा है। ”

- नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री



फसल बीमा कराओ सुरक्षा कवच पाओ

8 वर्षों की मुख्य उपलब्धियां

62 करोड़ से अधिक किसान आवेदन प्राप्त

19.67 करोड़ से अधिक किसान आवेदनों को फसल मुआवजा का वितरण

₹ 1.60 लाख करोड़ से अधिक का बीमा दावा भुगतान



देशव्यापी हेल्पलाइन 14447

पंजीकरण की अंतिम तिथि 31 जुलाई, 2024



e-samridhi



अपनी फसल नाफेड को सीधे बेचने हेतु पोर्टल पर पंजीकरण के लिए QR कोड स्कैन करें

बीमा प्रीमियम के अलावा किसी एजेंट या सीएससी को कोई भी शुल्क न दें।

अतिरिक्त शुल्क मांगने पर 14447 पर सूचना दें।

बीमा भागीदार



अपनी फसलों को आज ही बीमित करने के लिए संपर्क करें

जनसेवा केंद्र

क्रॉप इंश्योरेंस ऐप <https://play.google.com>

पोस्ट ऑफिस

बैंक शाखा

f @PMFBI

योजना से संबंधित अधिक जानकारी के लिए QR कोड स्कैन करें